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247. SZÁM BUDAPEST. PÉNTEK, SZEPTEMBER 9.

Budapest, szept. 8.
Bulgáriában az uj minisztérium, szinte figve 

lemre sein méltatva az európai államok valóban 
kuszáit diplomácziai akczióját, erélyesen hozzálát 
mostani viszonyok megszilárdításához, egybehívj 
a kis szobranjét, hogy mielőbb kölcsönt köthessen 
és nemzetközi kötelézettségének, első sorban a ke 
leli vasutak hátralevő része kiépítésére vonatkozó 
lag elvállalt kötelezettségének eleget tegyen.

A folyó diplomácziai akczió tudvalevőleg Berlin 
h> központosul. E szempontból különösen érdekes 
ji Kölnische Zeitung legutóbbi czikke, mely lényeges 
részében, miután konstatálta, hogy a németek kő 
zött minden pártbelinél egy iránt, bizonyos egyöntetű 
felfogás domborodik ki az orosz-német viszonyok 
tekintetében — igy hangzik :

Mindannyian szívesen megemlékezünk arról a 
lényről, hogy Porosz-Németország az orosz barát­
ság árnya alatt nőtt fel, s bármennyire is hozzájá­
rult az orosz nép magaviseleté, ’ hogv e visz- 
sza emlékezést epéssé tegye, azért mi mind­
annyian természetesnek tartjuk, hogv Bismarck 
herczeg nem retten vissza semmi fáradság­
tól. hogy a haragvú barátot kiengesztelje. Hogy 
azonban az oroszbarát politika Németország­
ban, annak teljes elismerése mellett, nem épen kel­
tett nagy lelkesedést, az részben abból magyaráz­
ható. hogy e politika nem egyszer kénytelen volt a 
szabadság tiszteletére késztő érzetek ’felett napi­
rendre térni; de még inkább hozzá járult az 
orv-z népnek bizalmatlan és németellenes maga­
tartása ahhoz, hogy az oroszbarát politika eredmé­
nyes voltához fűzött remények egész a fagypontig 
alászálltak De épen mert az orosz-német viszonyok 
rendezése az osztrák-magyar érdekek tekintet bevé­
tse mellett a német államkormányzat elé oly fe­
lette nehéz problémát nyújt, hálatelt szívvel" kell 
ama különös kedvezményét a sorsnak elismerni, 
hogv Bismarck kipróbált mesteri keze dolgozik e 
feladat megoldásán türelemmel és kitartással.

A német- és az osztrák-magyar politika látszóla­
gos eltérését a «Nordd. Alig. Zeitung» a következő 
brtinni félhivatalos közleményne ' feltűnő helyen 
való közlésével akarja helyesebb világításba he­
lyezni :

Nincs értelmetlenebb feltevés, mint az, hogy a 
német-osztrák-magyar szövetség Oroszország vagy 
mP oldal felé való ellenséges állásfoglalást jelen­
tene és azért már előre kizárná az egyik vagy a 
másik félnek jó, sőt a lehető legjobb viszonyát az 
orosz birodalemhoz. Ha mindjárt a két császár­
szövetség a változatlan álláspontnak is tekinthető, 
mindamelleti e szövetség tendencziájában rejlő az, 
hogy más hatalmi tényezőket is, első sorban 
Oroszországot is a lehető legbensőbb viszonyba 
hozza e szövetséggel. Azért a német kanczellárnak 
e tekintetben Pétervárott kifejtett fáradozása távol- 
r.! kelt aggodalmas Auszlria-Magyarországra néz­
ve, sőt ellenkezőleg ez oldalról azt élénken 
óhajtják és e fáradozások Becs részéről loyalis mó­
don támogatást nyertek, ismételten meglazult a há­
rom császári hatalom közt való teljes együttműködésre 
irányult törekvés , de mindig sikerült újra érvényre 
juttatni a közös érdekek felismerését. Csupán csak 
az volna még óhajtandó, hogy úgy Németország­
ban, mint Ausztria-Magyarországban végre egvszer 
■c/rc adna az a meggyőződés, hogy a német poli­
tika utjai kizökkenés nélkül párhuzamosan haladnak 
Ausztria-Magyarország érdekeinek irányával, hogy 
Bécsien mibe sem fognak, a mi felett már előre 
Berlinnel teljes egyetértésre nem jutottak, viszont 
pedig Berlinben nem fognak semmihez, a mi Bécs­
ien nem helyeseltetett.

Flourens a külügyminiszter és egy nappal később 
szept. 5-én Bouvier miniszterelnök Párisba való 
visszatérte után azonnal megkezdődtek a tanácsko­
ztok a külügyi hivatalban. A franczia fővárosban 
ez idő szerint ott időznek a köztársaság legfonto- 
;abb nagykövetei: Laboulaye Pétervárról, Merhette 
Berlinből, Deerais Bécsből és Waddington London­
ból. Még csak Montebello gróf konstantinápolyi 
nagykövet megérkezte van hátra és együtt lesz a 
nagy tanács, mely előreláthatólag a Bulgáriával és 
Oroszországgal szemben követendő eljárás felelt fog 
dönteni. Addig is a francziák, s e tekintetben tirévy 
lapja a Faix ép úgy, mint Clémenceau közege, a 
Justice, a két különben ellenséges testvér egyetért, 
örvendenek a próbamozgósitás eddigi sikerültén.

Olaszországban — tekintve azt, hogy közeledik 
az az évszak, a melyben az afrikai éghajlat már 
kevésbbé veszedelmes az olasz katonaságra nézve,

— a közvélemény újból melegen kezd érdeklődni a 
küszöbön álló ábessziniai expediczió iránt. Mint a 
Bol. Corn. Rómából jelenti, az Afrikába szánt külön 
hadtest szervezése erőteljesen halad, az önkéntes 
jelentkezések oly számosak, hogy a tervbe vett lét- 

3zám tulfedezve van. Has Allula állítólagos előnyo­
mulására vonatkozó híreket ugyanez a levelező tel- 
)e-en légből kapottaknak mondja. Ellenkezőleg min- 
d&n jel arra vall, hogy Abesszínia a kibékülésre, a 
történtek megbocsáttatására törekszik.

Argyll herczeg nem rég levélben igen kemény 
déletet mondott a nemzeti liga állal elkövetett 

zsarnokoskodás lelett. A herczeg e levelét Gladstone 
nem hagyta felelet nélkül; Renfrewshire választói­
hoz intézett nyilatkozatában igy szól:

Argyll herczeg régi barátom, kinek támadásai 
felett inkább hallgatagon napirendre térek, semhogy 
a világ elé a vele való viszálynak nem épen épüle- 
65 jelenségét tárjam. Nem kicsinyítek, sem nem mente­
tlek semmiféle nyílt zsarnokoskodást, de azon fára­
dozom. hogy igazságosan előterjeszszem mindazt, a 
m* a liga mellett s a mi ellene szól. Nem azt mond- 
ami hogy nem kell ellenük semmit sem tenni, ha­

dern azt, hogy törvényes utón kell annak történnie 
, nem pedig, — hogy a herczeg egyik kifejezésé- 
'el éljek — Londonderry lord vagy Balfour önké- 
nJes elhatározásaiból eredő megvetendő zsarnok- 
Sáfi?a-’ a me*yet a kormány vonakodik a törvény- 
3zék Ítélete alá terjeszteni.

Oroszország ázsiai politikájának egyik jellemző 
fonása az, hogy a nemzetközi politika terén beálló 
Bzélcsemtet fel szokta használni arra, hogy ázsiai
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és valamennyi hirdetési iroda.

hatalmi körét egyes határpontok előre tojása, illető­
leg összekötő vonalak berendezése által erősítse, a 
mi által az ellenségeskedések kitörésének esetére az 
orosz poziczióknak túlnyomó stratégiai előnyt biz­
tosit. E terv szerint jár el Oroszország nemcsak 
Közép-Azsiában. a hol a mostani helyzetet eléggé 
jellemzi Achmed Ejub futása Teheránból és az orosz 
csapatok előnyomulása Berkiből Herat irányában, 
hanem újabban Ázsia és Amerika érintkező pont­
jain a Pacific-en is. \ ladivostok kikötőben tizenöt 
hadihajóból és nyolez torpedo-csolnakból álló hajó­
hadat gyűjt egybe és alighanem Port Hamiltonra 
vetette szemét, melyet Anglia nemrég Khinának 
adott át.

VIDÉK.
* A bányakerületi evang. püspök, Szeberényi 

uiiszláv, ma fejezte be két liélnél tovább tarlóit cano- 
nica visitatioját a bányai esperességben. Mint nekünk 
surgönyzik, mindenült tüntetésekkel fogadták, de külö­
nösen meghatotta Pancsova városának s evang. gyüle­
kezetének igazán benső fogadása, amelyet a hcrtelendy- 
‘aIvi gyülekezettel legutoljára látogatott. Legnagyobb 
örömére szolgált, a mini többlzben kifejezte, hogv az 
azelült sok viszályt látott egyházban példás harmónia s 
uszmte hazafias szellem uralkodik, a mely az egyház 
állal rendezett magyar nyelvi és hazafias szellemű üd­
vözletekben és a diszebéd felküszönlüiben tüntetőleg is 
nyilvánult. A város hatóságai, testületéi, felekezelei tisz­
telegtek a püspöknél s a diszobéden a város szinejava 
resztvett Schwalm lelkész, az egyház hatalmas szavú 
hitszónoka is ováeziók tárgya volt.

* Btharmegye évnegyedes közgyűlése e hú 28-kán 
kezdődik. A közgyűlés egyik tárgvát Őrien Kálmán 
első aljegyző lemondása képezi. Úrley Kálmán tizenhat 
evet töltött a megyénél s a megyei kormánypárt egyik 
legbefolyásosabb tagja volt s lemondása széles körökben 
kelt feltűnési. A megyei közgyűléshez czimzolt lemondó 
levelében igy szól: Le kell mondanom tisztviselői állá­
somról, mert magánviszonyaim nem engedik, hogy tiszti 
kötelmeimet önérzetes férfihoz méltóan tültsem be. Tisz­
teletbeli főjegyzői tisztségét Örley Kálmán megtartja.

* A Zaivena és a felvidéki kath. papság-. A 
következő nyilatkozat közzétételére kérték fel lapunkat 
és mely kérésnek mi készséggel s örömest teszünk 
eleget:

Nyilatkozat. A f. é. augusztus hó 3-án Tnrócz-Szenl- 
Mártonban «Zsivena» czimii tót nöegyleli gyűlés után 
rendezett lakomán, több magyarellenes felköszöntő közt, 
lomlculjah Péter miklósfalvai plébános is mondott 
egy felköszöntőt tele kifakadásokkal és izgatásokkal. 
Beszéde több tarlhatlan állításon kívül, a magyarság el­
leni folytonos támadás volt, a gyűlölet hangján tartva 
elejétől végig. Fanatikus szenvedély hangján beszél a 
tót nép elnyomatásáról, rabszolgaságáról s szenvedései 
röl, melyeket mind a magyar nemzet, mint állítólag a 
tót nép legnagyobb ellensége, okozott; s beszédjét kö­
vetkező fenyegetőzéssel fejezi be: «A szenvedésnek van 
határa, a miénknek is van, s akkor jaj lesz ellensé­
geinknek.» Az ily beszéd hallásakor, illetőleg olvasása­
kor kell, hogy minden igaz hazafi.) vére fölforrjon. — 
Mi alulírottak tehát kik mint a véghlesi uradalom terü­
letén a fenlnevezetl plébános úrral együtt lakó r. kalh. 
lelkészek az ö legközelebbi szomszédjai vagyunk, hon­
fit” érzelmeink által indíttatva kötelességünknek tartjuk, 
beszédjének ezen magyarok elleni gyűlöletet lehelt 
kifejezései ellen tiltakozni s nyilvánosan kijelen­
teni, hogy azokat egytől egyig kárhoztatjuk. Ezt 
pedig tenni annál tisj inkább indíttatva érezzük ma­
gunkat, miután épen rólunk, felvidéki papokról általá­
nos az álliir, mintha mi a fennlnevezett szomszéd plé­
bános nr pánszláv érzelmeihez hasonlókat táplálnánk, 
azért tehát kijelentjük, hogy az édes magyar haza iránti 
szüreteiben senki által sem hagyjuk magunkat fölülmu­
latni, s érte élünk, s ha kell, halunk. De tiltakozunk 
híveink nevében, is, mert azok noha nyelvre tótok, 
de nemzetiségi rivalizmust nem ismernek s a magyarok 
elleni gyűlöletről tudomásuk sincs ; a mi abból is ki­
tetszik, hogy a magyar nyelv oktatásáról szóló törvényt 
a legnagyobb örömmel fogadták s az iskolai vizsgákon 
sokkal nagyobb számban jelennek meg, mint azelőtt s 
egész rajongással hallgatják gyermekeik magyar felele­
teit. Záradékul meg kell még említenünk, hogy Tum- 
kuljak plébános ur, a ki (agadhallanul buzgó pap, nem 
volt mindig oly dühös ellensége a magyarnak mint most. 
Körülbelül 10 esztendő elölt bejárta a hir a legtöbb 
magyar lapot, hogy egy beszterczebányai llieol. tanár, 
habár nem bírván a magyar nyelvet, mégis hazafiul 
kötelességének ismervén azt elsajátítani, szünidejét annak 
megtanulására fordítja, süt leulazott az alföldre is s 
Szegeden még egy magyar preclikáczidt is mon­
dott s igy mint jó hazafit dicsöittette önmagát. Az a 
buzgó hazafi pedig Tomhuljak ur volt; de persze 
akkor még nem volt plébános, csak azóta nyerte el a 
miklósfalvai plébániát, a mely noha szinte a véghlesi 
uradalom területén van, de nem azt, mint mi alulírottak, 
hanem a magyar kath. vallásalapot vallja kegy­
urának. Félre tehát most már a kifacsart ezitroin- 
mal! Hja! mikor hát «Tempora mutantur et nos 
mutamur in illis!» a mi pedig minden körülmények 
közölt menthetetlen hiba. Kelt Orsován, 1887. évi szept. 
hó G-án. Tröszt József, kiérd. esp. és gyetvai plébános. 
Csutkay István, n.-szalatnai alesp. pléh., Farkas Vineze 
orsovai plébános, Deuts Rezső felső-tiszovniki pléb., 
Odlozsil János, véghleshuttai plébános, Kekát József, 
n.-szalatnai lelkész, Grigely Mátyás, gyetvai segédlelkész, 
Matyasovics János gyetvai segédlelkész. Kérjük a ba- 
sonérzelmü lapokat e nyilatkozat közlésére. A fön- 
ebbiek.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 8.

— Személyi hívek. Mária Valéria főher- 
czegnőnek lseidben, névnapja előestéjén a polgári 
zenekar fáklyás zenét és tűzi jálékot rendezett, Er­
zsébet királyasszony és Valéria főherczegnö a bal­
konról hallgatták a szerenádot. — Eajner főher- 
czeg Klagenfurtból visszatért Badenbe. — Abbas 
bej egyiptomi öröklő herczeg és testvére Ali bej 
Bécsben megtekintették a múzeumokat. — Orczy 
Béla báró belügyminiszter ma reggel Nyitráról Bu­
dapestre érkezett. — Szalay Imre közoktatásügyi 
miniszteri tanácsos a héten Tátrafüredről, hol a 
nyarat töltötte, visszajött a fővárosba s átvette hi­
vatala vezetését. — József főherczcg Nyitráról, hol 
a hadgyakorlatokat szemlélte meg, ma reggel fél 7 
órakor Budapestre érkezett. Egyenesen budai palo­
tájába hajtatott s lepihent. A főherczeg Nyáry báró 
főudvarmester kíséretében ma délután háromneéyed 
2-kor már el is utazott Debreczcnbe. — Dr. Salacz 
Zsigmond élőpatak! fürdőorvos befejezvén a fürdő- 
idényt, visszatért a fővárosba és tovább vezeti 
massage és svéd-gyógylornászati intézetét. — Mma 
Adam ismét átvette az általa alapított Nouvelle 
Beme szerkesztőségét.

— József főherczeg: Debreczenben. Debreczeni 
tudósítónk távirja lapunknak: József főherczeg, az itt 
állomásozó honvédség feletti szemlére ideérkezett. Kí­
séretében vannak Ghyczy altábornagy, Nyáry báró 
udvarmester, több főtiszt. A főherczeget megérkezéskor 

hatóság fogadta s bevonulásakor a közönség lelkesen 
megéljenezte, A város fel van lobogózva,

— Máramaros-Sztget ünnepe. Fényes, hazafias
ünnepet ült ma Máramaros-Sziget polgársága. Két 
1848/49-iki vitéz honvédnek, Asztalos Sándornak az 
aradi utczai csata hősének és Móricz Samunak az em­
lékoszlopát leplezték le nagyszerű ünnepélyességgel. A 
kegyeletes ünnep lefolyásáról m.-szigeti tudósítónk a kö­
vetkezőket távirja lápunknak: Asztalos Sándor és Mó­
ricz Samu emlékoszlopának ünnepélyes leleplezése, ki­
tűnő idő mellett, a legfényesebben sikerült. A város 
polgársága, fölfogvaa az ünnep jelentőségét, zsúfolásig 
töltötte meg a református templomot. Az 1848/49-diki 
honvédek, Verenczi Lajos honvédszózados *árvaszéki 
elnökkel az élükön, honvédegyenruhában vetlek részt’ 
1848/49-iki honvédzászlót hozva magukkal. Kölcsey 
*himnusz»-ának elúneklése után Móricz Károly, a má- 
ramarosi honvédegyesület elnöke szép beszédben üdvö­
zölte az egybegyiilt közönséget. Majd Váracly Gá­
bor, a szoborbizottság elnöke, nagyhatású emlékbe­
szédben méltatta Asztalos érdemeit. A közönség lelke­
sedve hallgatta a beszédet, melynek végeztével éljenzés­
ben tört ki, majd pofig a Talpra magyart énekelte. Ez­
után Szilágyi Sándor igazgatótanár, emelkedett han­
gon tartott szép beszédben ecsetelte Móricz Samu éle­
tét, kiemelve hazafias érdemeit. Az éljenzéssel fogadott 
beszéd után az egész közönség a megyeház és tem­
plom közötti térre vonult. Itt az emlékoszlop előtt Vékony 
Antal liczeumi tanár elszavalta saját szép alkalmi ódá­
ját, mely nagy hatást idézett elő. Erre az emlékoszlo­
pot, a közönség lelkes éljenzése közlleleplezlék. Salacz 
Gyula, aradi polgármester, mint Arad városának és az 
aradi houvédegyesületnek a képviselője, két szép ko­
szorút helyezett az oszlopra, Csatáry Lajos és 
Mikár Zsigmond az országos honvédegyesületek 
központi bizottsága nevében, Váracly Gábor pedig a 
m.-szigeti nők nevében egy-egy koszorút helyeztek, a 
közönség lelkes éljenzése közben, az emlékoszlopra. 
Várady Gábor, mint a szoborbizottság elnöke, megkö­
szönve Arad város törvényhatóságának, a honvédek köz­
ponti bizottságának, az aradi honvédegyesületnek s a 
szigeti nőknek kitüntető figyelmét, az emlékoszlopot 
M.-Sziget város hatóságának s a református egyház köz­
ségének kegyeletes gondozásába s oltalmába ajánlotta, 
mire M'ondics József m.-szigeti polgármester szép be­
szédben ígérte, hogy a város gondozni fogja az emlék­
oszlopot, mondván: «Mit hazafias kegyelet állított, 
hazafias kegyelet meg fogja őrizni.» Móricz Károly 
honvédegyesületi elnök rekeszlelte be az ünnepélyt, a 
közönséggel együtt sokszorosan éltetve a hazát, a már- 
marosi honvédegyesület tagjait, az aradi polgármestert 
s a központi honvédbizottság képviselőit.

— A szentpétervári egyetem rektorának meg­
nyitó beszéde. Rövid kivonatban hirt adtunk már ar­
ról az érdekes beszédről, melylyel Vladiszlavlev a pé- 
tervári egyetem rektora a tanévet megnyitott^. Pótlólag 
közöljük még a beszédnek minket közelebbről érdeklő 
részeit: «A szentpétervári egyetemre — úgymond a 
rektor — nehéz idők járnak. Alig múlt fél éve, hogy a 
legnagyobb gyalázat esett meg rajta : oly gonosztevők 
voltak tanulói között, kik a minden orosz előtt szent 
élet üllőn tűrtek. Kinek jusson eszébe, ha nem az egye­
tem fiainak, hogy korlátlan hatalommal birú czárjaink 
bőkezűségük állal terjesztették hazánkban a felvilágoso­
dást, valamennyi magasabb tanintézeteinket ők alapítot­
ták és ők védelmezték meg. Legkegyelmesebb császá­
runk nem veti meg a hu alattvalói érzelmek kifejezését, 
melylyel ez intézet iránta viseltetik, sem a márczius 1-söi 
vétkes lervre vonatkozó borzalomét s ama remé­
nyének volt kegyes kifejezést adni: «hogy az egyetem 
hódolatát tettel — nemcsak papiroson — fogja bebizo­
nyítani s törekvése oda irányul, hogy azok a nyomasztó 
viszonyok, melyeket a hallgatók a bűnös tervben való 
részvét által előidéztek, megszűnjenek.» A mi legköze­
lebb megoldandó feladatunk az, hogy az egész világ és 
Oroszország előtt uralkodó császárunk iránt való hü és 
igaz hódolatunknak kifejezést adjunk és hogy mindent 
megteszünk elfeledtetésóre annak a nyomasztó hatásnak, 
melyet az idézett elő, hogy ama bűnös tervben tanulók 
is vettek részt. E magasztos czélhoz vezető ut a hall­
gató uraknak nyitva áll. önök azt igazi kiképezletésük köz­
ben kifejtett komoly és szorgalmas munkásság által el­
érhetik. Egyúttal az erkölcsi tekintetekre is nagy figye­
lemmel kell lenniük. A külső fegyelmen kívül, a mely­
nek követelményeivel minden tekintetben számolniok kell, 
állandó szellemi munkához, saját énjük vezetéséhez és 
megfékezéséhez kell szokniok. Oroszország és a czár azt 
akarja, hogy fiai a történetnek és sorsuknak engedelmesked­
jenek ; a tudás gyümölcse is csendben érik és csak a fantasz­
tikus tervek által el nem bóditolt szellemi erők összpontosítá­
sának eredménye lehel a megérett és értékes gyümölcs. 
Önöket foglalkozásukban és egész egyetemi életükben 
az az eszme vezesse és önöknek attól kell áthatva len­
niük, hogy hivatva vannak Oroszországot és császárát 
szolgálni. A korlátlan uralom, az összes hatalom egy 
személyben való egyesítésének eszméje, kell, hogy egész 
politikai oktatásuk alapját képezze. Oroszország jöven­
dőbeli államhivatalnoka kuli, hogy a legmélyebben le­
gyen áthatva attól a meggyőződéstől, hogy egy ily nagy 
politikai és társadalmi szervezet, mint a milyen Orosz­
ország, rázkédtatások árán nem fog fejlődni, hanem 
csakis úgy, ha szellemi erőinek Összességét és min­
den jellemző és egyéb néptől elütő tulajdonait e 
nagy munkára felhasználja. Egyik tulajdonságunk, 
mely egész történetünkön keresztül vonul, abban nyilvá­
nul, hogy ősapáink nagy küzdelmek árán az orosz föl­
dön megdönthetetlen, korlátlan hatalomnak vetették meg 
alapjait, jelenben pedig tulajdonságunk az, hogy a kor­
látlan hatalom az orosz államrendnek, Oroszország ha­
talmának és egységének biztosítéka. Ily értelemben, ha 
Oroszország és a czár szolgálatára magukat kiképzeni 
akarják, itt hatalmas védelemre találnak amaz irányza­
tok ellenében, melyek társadalmunkat fenyegetik. Az 
igazi alattvalónak és hazafinak határozottan el kell vet­
nie ama tanokat, melyek a hatalom gyüngitését czéloz- 
zák, mert azok utóvégre is a társadalmi rend, a vallás, 
az erkölcs és a család rombadöntéséhez vezetnek. Óva­
kodjanak ezektől az észt és szivet egyaránt megmé­
telyező tévtanoktól, mert ezek arra törnek, hogy ifjú 
erőiket az orosz talajtól elvonják és a sok évi művelő­
dés munkáját személyi és társadalmi romlássá változ­
tassak át. Az ifjú nemzedék a mai reménységünk, de 
csakis abban az cselben, ha eltökéli magát az orosz 
történet folytatására, nem pedig annak megszakítására, 
az állam és a nép fejlődésének előmozdítására, nem 
pedig annak megakadályozására és ha e nemzedék er­
kölcsileg erős és a tudományokban gazdag leend. Ennek 
a czélnak elérésére törekedjenek hallgató urak és akkor, 
de csak akkor válnak egyetemünk tiszteletére és díszére.»

— Az írók é« művészek körének kirándulói 
mint politikusok. Bartha Miklós írja az Ellenzék­
ben : Nem tudom, hogy azok, kikkel Szathmáry Károly 
személyesen találkozott, nyilatkoztak-e előtte a felől a 
hatás felől, melyet az I. és M. Társasága Brassóban 
tett, de én több oldalról értesültem, hogy fellépésük 
modoruk és taktikájuk — helytelen informácziók követ­
keztében — alaposan czélttévesztetl volt. Mellőzték az 
ott lakó magyarságot s ekként megalázva őket, tompí­
tották a nemzeti küzdelem rugóit; a túlzott elismerés 
hízelgéseivel árasztották el a szászokat — a mivel vi­
szont önmagukat hozták ferde helyzetbe a testvórisülés 
lelkes szavait hangoztatván egy olyan lakomán, a hol 
csak tizenhárom szász volt íelyi, Számos brassói ma­

gyarral találkoztam, és mindenik sajnálja, hegy úgy 
történt, a hogy történt. Az I. és M. T. rést ütött a 
küzdő magyarság harezvonatán, s e résen át nyújtotta 
jobbját a szászok felé. A szászok pedig nem ragadták 
meg e jobbot, hanem felhasználják a nyitott rést ellen­
feleik gyengítésére. Mindezzel csak tényt konstatálok és 
nem hibáztatom az 1. és M. Társaságát; mert tudom, 
hogy nem a szándékban volt a baj, hanem az informá- 
czióban.

Hazaflatlan reáliskolai igazgató. Ily czimii 
újdonságunkban, legutóbb említettük, hogy «a pánszlá­
vizmussá! vádolt Valkovszky igazgatót rendelkezési álla­
potba helyezték, két más tanárt pedig áthelyeztek Szé­
kesfehérvárról». A két áthelyezett tanár egyike, dr. 
Bayer 1 erencz annak kijelentésére kér fül bennünket, 
hogy az ő «áthelyezését valószínűleg ama gyanúsítás­
nak köszönheti, hogy Yalkovszki hazafiatlanságávól ö 
rántotta le a leplet».

— A veszprémi tűzvész. A magyar nyugati 
vasat igazgatósága tudatja velünk, hogy a veszprémi 
tüzkárosuitak javára szánt könyöradományokal összes 
magyar állomásaikról díjmentesen szállítja f. é. szep­
tember hó végéig Veszprémbe, ha azok fehéráruként 
feladva, a veszprémi polgármesteri hivatalhoz vannak 
czimezve. A leégett házak felépítéséhez szükséges épí­
tési anyagokra nézve, a magyar vonalokon a legmesz- 
szebb menő szállítási kedvezményt fogják engedélyezni.
— !} ^ ('!cs kereszt-egylet részéről pedig a követ­
kező felhívást veszszük: A veszprémi tűzvész, melynek 
megdöbbentő részleteiről a hírlapok hoznak tudósításo­
kat, számos polgártársunkat a legnagyobb nyomorna 
ejtette, a mennyiben nemcsak a liajlékj lakberendezés 
és ingóság, hanem az egy év alatt verejtékkel szerzett 
élet: a gabona is a lángok martaléka lett. A veres- 
keveszl-egylet a nyomor enyhítésére 300 frlot küldött a 
veszprémi veres-kereszt fiúkcgyletnek; ez azonban csak 
pillanatnyi segély lehet: és ennélfogva azon kérelemmel 
fordul a nagyérdemű közönséghez, hogy a szerencsétlen 
tüzkárosuitak részére könyöradományokal a központi 
igazgatósághoz (11. k. lánezhid-ulcza 1. sz.) juttatni ke­
gyeskedjék". Az adományokat a «Budapesti Közlöny» 
nemhivatalos részében fogjuk köszönettel nyugtatni. — 
Budapesten, 1887 szeptember 7-én. — Gróf Károlyi 
Gyula, elnök. Gróf Zichy Nándorné, társelnök. Ivánka 
Imre, gondnok.

— Német szoozlalisták kongresszusa. Különböző 
jelek arra mutatnak, bogy a magasabb porosz rendőri 
közegek rendkívül mozgalmas napokat élnek, s annyi 
bizonyos, hogy igen fontos feladat megoldása vár reá­
juk. Ä képviselőháznak szocziáldemokrata pártja szo­
katlan nyíltsággal meghívókat küldött szét egy szoczia- 
lista pártkongresszusra s arról még oly kormánylapokat 
is, mint a «N. A. Zlg», értesített. S igy külsőleg min­
den tisztában van, csak egyes és nem kevéssé fontos 
körülmények nincsenek még földerítve, igy pl. a gyűlés 
helye és ideje, továbbá napirendje. Hogy a párt a nvil- 
vánosság eszközeihez csak azért nyúlt, hogy a kor­
mányt és a rendőrséget a helyes nyomról elterelje, az 
természetes, sőt még az sem lehetetlen, hogy az egész 
kongresszusozás hírét csak azért bocsátották világgá, 
hogy a rendőrség ide-oda kapdosásán kaczagjanak.

— Párbórharcz Horgoson. A Szegedi Napló 
Írja: A horgosiak inkább kitérnek a katholikus hitből, 
semmint a meggyűlök pap önkénye előtt meghajoljanak. 
Amint már megírtuk, a horgosi polgárok közölt egy 
aláírási iv keringett, melyen a katholikus hitből való 
kitérésre jelentik ki hajlandóságukat. Az ivet már is 
2(18 családfő irta alá, a kik komolyan el vannak szánva, 
mi kúp végső esetben kenyértörésre viszik a dolgot. Az 
aláírók mull szerdán összegyűltek és tömegesen elmen­
tek a plébániára, hogy ott a katholikus hitből való ki­
térésüket bejelentsék. Csak a káplán volt otthon, azon­
ban még végig sem akarta hallgatni a tömeges látoga­
tók kívánságát. Közben a plébános Pákolilz János meg­
tudta, hogy kik és minő járatban vannak a plébánián. 
Mielőtt hazament volna, a csendőrőrsvezetőt kereste fel 
és három fegyveres csendőrt állíttatott fel a plébánia 
előtt. A horgosi polgárok nem törődtek a fegyveres erő­
vel, mely egészen felesleges volt és előadták a rémült 
plébánosnak szándékukat. A plébános azt felelte, hogy 
tegyenek, amit akarnak. Hát a horgosiak követik is a taná­
csot. Némelyekben már is komoly az elhatározás, hogy 
minden körülmények között áttérnek részint a reformá­
tus, részint a nazarénus hitre. Ellenben a békédének 
nagyobb tábora még egy végső kísérletet tett, hogy be­
avatkozásra indítsa a patronust, Haynald Lajos kalocsai 
érseket. Egy terjedelmes folyamodványt szerkesztettek 
az elégedetlen horgosi katholikusok és azt szombaton 
elküldték tömeges aláírásokkal a kalocsai érseknek. El 
vannak sorolva a folyamodásban mindazok a tiirlietlen 
dolgok, miket Pákolitz János egy évi plébánoskodása 
óta elkövetett. Es panaszaik elmondása után azt kérik a 
horgosiak az érsektől, hogy ha a folyamodókat a katho­
likus egyház kebelében megtartani akarja, szabadítsa 
meg őket a plébánostól, ki iránt nem viseltetnek se 
bizalommal, se azzal a tisztelettel, mely nélkül egyházi 
funkeziói olveszilik előttük hatásukat és varázsukat. 
Ennek a hatása már is meglátszik, a mennyiben a 
horgosiak szt-Islván napja óta a miséket egyáltalában 
nem látogatják.

— Hajótörések. Londonból Írják a következőket: 
«A legutóbbi viharok úgy látszik sok hajótörésnek vol­
tak alkotói, melyeknél több emberélet is esett áldozatul. 
Így jelentik, hogy a «Lydia J. Crowell» nevű brill 
shooner, az észak-atlanti partokon 15 főnyi legénységé­
vel tönkre ment. A vihar másik áldozata a «Falls of 
Bruar» nevű négyárboczos glasgowi hajó volt, mely a 
múlt pénteken mintegy 25 mértföldnyire Yarmouth-tól 
elpusztult. A «Cygnet» nevű yarmoulhi (hajó szombaton 
öt matrózt szállított partra, kik egyedül menekültek meg 
a hajónak 29 főnyi legénysége közül. A hajó Hamburg­
ból Kalkutta felé volt útban egy rakomány sóval. A 
hajó oh gyorsan kezdett sülyedni, hogy a legénységnek 
épen csak annyi ideje volt, hogy a két mentöcsúnakot 
leereszsze, melyeknek egyikét a hullámok azonnal szét­
zúzták, a másikat pedig kicsapták a nyílt tengerre, mi 
közben az is felfordult. Három hajós erre oda úszott a 
felfordult ladikhoz, s azt újra megfordítva belőle a vizet 
amennyire lehetett kimerték. Két más matróz pedig az 
elsülyedt hajú roncsain hányódott idestova hat-hét órán 
keresztül, mig végre délután 4 órakor a «Cygne» nevű 
hajó észrevette és Yarmouthban partra szállította őket.
A hajón volt többi emberek minden valószínűség szerint 
mind a habokban lelték halálukat.

— Asszonyok sztrájkja. A pozsonyi dohánygyár­
ban kiütött sztrájkra vonatkozólag tudósítónk ma a kö­
vetkező újabb részleteket távirja nekünk: Az elővizsgá­
latot már befejezték s Mergl kir. tanácsos polgármes­
ter az esetről jelentést tett a minisztériumnak. A vizs­
gálat kiderítette, hogy a munkásnők zavargása Merx 
tiszt ismételt durva bánásmódjának tulajdonítható s igy 
őt terheli a vád, ki tegnap Paulus Erzsébetet szidal­
mazta, mi a kitörést előidézte. Az itteni munkáskörök 
izgatottsága folytán kívánatos, hogy a minisztérium mi­
hamarább határozzon ez ügyben.

Az exeterl színház égése. Távirati értesülé­
sünk után, melyet lápunk tegnapi számában közöltünk, 
a Times ma érkézén számának szintén távirati tudósí­
tását az exeteri színház igéstül a következőkben adjuk:

Az exeteri uj színház, melyet csak a mult őszszel nyi­
tottak meg, tegnapelőtt a Romany Rye dráma előadása 
közben kigyult s rohamosan leégett. A színház föld­
szintje és karzatai tömve voltak közönséggel. A tűz, 
mely a színpadon ütött ki, oly gyorsan terjedt, hogy a 
pánik általános lett s a menekülők a kijárást eltorlaszol­
ták. Rövid rettentő küzdelem után a földszinti ajtók 
felnyíltak s a közönség innen, bár sokan megsebesülve, 
menekült. A karzatnak azonban nem volt több kijárása 
egynél, melyet a közönség teljesen eltorlaszolt. A kik 
innen megmenekültek, nagy kínnal, a többiek liátán keresz­
tül menekültek meg. Az életveszteség nagy száma kikeriil- 
heleílenné vált. Tizenegy óra előtt már (10 halottat 
húztak elő a romok közül. De attól tartanak, hogy a 
halottak száma a százai is meghaladja. A Times°egy 
másik, éjfél után egy órakor feladott távitala ezt mondja : 
A színház tökéletesen tönkrement. A tűz a Romany 
Rye negyedik felvonása közben ütött ki. A függönvt hir­
telen lebocsátották, abban a reményben, bogy a légvo­
nat elzárásával a tűz gyors elterjedését megakadályoz­
tak s a közönségnek időt engedlek a menekülésre. A 
színpadról a szabadba vezető tágas ajtói, melyen a szí­
nészek menekültek, fel kellett nyitni s igy újra légvonal 
támadt a színpadon, s a tűz rendkívüli gyorsa­
sággal az egész színház belsejére elterjedt. A íöld- 
szint és a páholy közönsége nehéz küzdelem 
után . megmenekült. A tolongásban azonban sokan 
megsérültek. A karzaton azonban rettenetes volt 
a pánik. A karzatnak csak egy kijárása volt s az ész- 
nélkül menekülni akaró közönség formátlan tömeggé 
alakult, a kijárást teljesen elzárták s alig menekült ifi eg 
más, mint csak az, a ki elég szerencsés volt, hogy elő­
ször érhette a kijárást, vagy az a nehány, a ki a töb­
biek hután át küzdhet le magát. Eközben a tűz és a füst 
gyorsan elterjedt a házban s a karzat közönsége meg- 
lull. A tűzoltók s a rendőrség gyorsan megjelent a vész 
színhelyén s minden elkövetett, hogy a szükséges se­
gélyt nyújtsa. A színház ablakaiban, az erkélyen, sőt a 
ház tetején is voltak menekülők, kik közül néhányat meg 
is mentett a gyorssegély. De a legnagyobb rész vagy a tűzbe 
bukott vissza, vagy leugrott a kövezetre s nyakát szegte. 
Mihelyt a tűzoltók annyira megfékezték a romboló ele­
met, bogy a romok közé be leheteti jutni, rögtön meg­
kezdték az eltakarítás munkáját. A hét első ember, kit 
előhúztak, halott volt. lxcnipe orvos sorra vizsgálta az 
dobozoltakat, a tűzoltók és a rendőrök szakadatlanul 
dolgozlak s egymásután hozták elő a holtakat. Abban a 
formátlan tömegben, mely a karzati kijárásnál képző­
dött, itt-ott találtak egy testre, melyben volt még az 
életnek némi nyoma. A legnagyobb résznek életéhez 
azonban nincs remény. A London húlel, hova a holt­
testeket szállították, rettenetes látványt nyújt. Ed­
dig hetven halott van ott sorjában kiterítve. A 
halottak jobbára az alsóbb néposzlálylioz tartoz­
nak. hp holttesteken kivid nagy mennyiségben hoz­
lak elő testdarabokat, melyeknek személyazonossá­
gát alig lehel megállapítani. Más forrásból azt az ér­
tesítést kapjuk, bogy a felismert halottak száma Ilii ; 
azonban még 150 ember hiányzik. A színházigazgató 
azt a nyilatkozatot tette, hogy az egész közönség meg 
lett volna menthető, ha néhány perczig megtartja íiideg- 
véréf, a karzatról le lehetett volna jutni az erkélyre, 
onnan pedig több kijárás van. A halottakról a ruha lo 
van lépve : úgy látszik hát, hogy a boldogtalanok azalatt 
a néhány perez alatt rettenetes * küzdelmet vívtak. A 
halottak egy harmada nő.

Rabldvllág Zalában. Horváth Roboz István é3 
társai csavargók, kik legközelebb Garabor.czon, Gyulán 
s másutt raboltak, nagyon megrendítették a zalai köz­
biztonságot ; valóságos pánik uralkodik a pusztákon és 
kisebb ialvakban lakó pénzes emberek körében. Hogv a 
rablók mielőbb kézrekerithelük legyenek, most a Zala- 
völgym Baksay Sándor csendőrhadnagy vezetése alatt 
95 csendőr hajtóvadászatot tart a rablók ellen. A ban- 
davezelő Roboz — hir szerint — már kézre is került.

— A keszthelyi három milliós nalota. Festetics 
J aaziló gróf keszthelyi palotája, mely közel 3 millió 
frtba került — mint nekünk írják — már teljesen ké­
szen áll. A palota előtti parkírozással és nagy szökő- 
kuliul még az őszön elkészülnek.

— Háromszoros gyilkosság: és öngyilkossági 
kísérlet. ZulÜcliaubúl Írják szeptember 2-ikáról a kö­
vetkező rémes esetet: Ma a kora reggeli órákban vá­
rosunkban egy borzasztó kegyetlenséggel elkövetett hár­
mas gyilkosság és öngyilkosság hire terjedt el. Egy tör­
vényszéki szolga és fogházul-, kit csak pár nap előtt 
helyeztek át Prenzlauból ide, megölte nejét és két gyer­
mekét s aztán maga ellen fordította a gyilkos fegyvert. 
Az agyonlőtt asszonyt egy tejes leány találta meg a 
konyhában, vére már alig folyt s igy fellehető, hogy a 
gyilkosság az éj folyamán történt. A gyilkos, kit a' Jo- 
hanila kórházba szállítottak, még él, do felgyógyulásá­
hoz nincs remény. A borzasztó telinek oka egy* előtte 
való napon a gyilkosnál tartott házmolozás, melynek 
alkalmával oly dolgok kerültek napfényre, melyeknek 
jogos tulajdonát a házaspár igazolni nem tudta.

— Baptista keresztelő. Ritka szertartás folyt le 
ma este a baptisták Wesselényi-utczai imaházában. Ki- 
lencz hívőt erősítettek meg hitében a kereszlségge). 
mely e hitfeiekezelnél a hitvallás külső nyilvánulása. A 
lombfüzérekkel díszített imaliáz minden zugát megtöl­
tőbe a nagy közönség, melynek jó része profán »te­
mekkel kereste a látványosságot s a szent hely épen 
nem tartóztatta az isteni tisztelőiét zavaró lármától. Az 
érdeklődés a kereszlelcndők felé fordult, kik talpig érő 
fehér, báli köntösszerü öltözékben várták a szertartást. 
Német karének után a baptisták prédikátora erős porosz 
akczentussal tartott német egyházi szónoklatot, alapul 
véve Márk evangéliumának szent igéit, melyek a lü-ik 
szakasz 16-ik versében a hitről és keresztségről vannak 
megírva. Cuak az egyház tagjai hallgatták figyelemmel 
a prédikátor fejtegetéseit, mert a közönség nagy része 
nem értvén a német nyelvet, türelmetlenül várta, hogy 
az ige után mikor következik a látványosság. A szó­
noknak keresztényi szeretettel sokszor kellett kérni * 
közönséget, hogy csendesen viselkedjék, de a megújuló 
zaj perczről-perczre erősebb bizonyíték volt a mellett 
hogy Budapesten a baptista dogmáknak német nyelven 
nem igen lehet híveket szerezni. Az egyházi szónoklat 
végeztével Mayer prédikátor újból felkérte a közönséget, 
hogy legyen csendes és nyugodt szemlélője a követ­
kező szertartásnak, a keresztelőinek. Pár pereznyi szü­
net után, melyet karének töltött ki Mayer prédikátor 
fekete reverendaszerü öltönyében megjelent a vízzel 
színig lelt medenezében, melyet a szószék előtt korlát 
választ el a közönségtől. Az övig érő vízben a szertar­
tást végző lelkész még nehány szóban intette híveit az 
ájtatosságra s felhívta a keresztelendőkel, hogy járulja­
nak a medenezéhez. Öt férfi és négy asszony, kik között 
a legfiatalabb is messze túl volt a harmincz éven, állt 
meg a medencze korlátjánál, egyforma fehér öltönyben, 
harisnyában erős elszántsággal arra, hogy felvegyék a 
keresztséget úgy a mint ennek szertartása a bibliában 
meg van Írva az alámerilés állal. Előbb a férfiak kerüllek 
sorra. Egyenkint léptek a medenezébe, a lelkész 
a keresztelendő fejére lelte kezét, áldást mondott reá s 
mikor elhangzott a bibliából vett idézet utolsó szava, a 
lelkész mélyen a viz alá meritette a hívőt s annak fe« 
jét nehány másodperczig ott tartotta. Zöld függöny mel­
lett tűnt el a megkeresztelt, hogy csűrön viz szertartá«

V
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SOS ruháját a rendessel cserélje fel az öltözdévé átala 
kitolt sekrestyében. Ez ismétlődött mind a kilenczczel 
kik mind annyian bámulatos nyugalommal mentek ke­
resztül a szertartáson. Végül a lelkész mondott áldást 
s ezzel befejeződött az első keresztelés a baptisták uj 
kápolnájában.

— Idyll a német határszélen. Vaalsban a német- 
limburgi határszélen, mint a Köln. Ztg.-nsk irjá'kA 
múlt héten olyan eset történt, mely élénken emlékeztet 
a Schniibele-iigyre. Egy németalföldi «művész», hivatá­
sára nézve sipládás, ugyanis nejével Vanlsba érkezett 
hogy az ottani búcsún keressen valamit s aztán ismét 
hazatérjen. Mikor a határhoz ért, egy porosz zsandárt 
látott maga felé közeledni, mire hamarosan visszahúzó 
dott a németalföldi területre. A zsandár utána szaladt 
elvette tőle sipládáját s előbb azt német területre ha­
jítva, őt magát is oda igyekezett átvonszolni. A sipládás. 
a ki mankón járt, ezt fogta fegyverül s egy darabig 
ugyancsak sikeresen védte magát, mire több vaalsi lakó 
érkezett s közösen estek a csendőrre. Aligha menekül 
is meg szárazon, ha néhány németalföldi csendőr észre 
nem veszi a dolgot s a porosz kollégát ki nem szaba­
dítja fatális helyzetéből.

— A kolera Olaszországban. Mint Triesztből táv­
iratozzék, Nápolyból az egészségi viszonyoknak aggasz­
tóan rosszra fordulását jelentik. Szeptember 6-án és 
7-én több mint SO ember betegedett meg kolerában, 
úgy hogy a sajtó szükségesnek látja a hatóság figyel­
mét felhívni a bucsujárásokra és proczessziókra, melyek 
síirü tömegeket hoznak össze s azonfelül a népet kizök­
kentik rendes életmódjából. Rómában szintén naponkint 

f történnek gyanús megbetegedések. így e hó ő-én öt 
a ^ ember lett rosszul a kolera szimptomái közt s közülük 

kettő még az nap meg is halt. Mindez elég komoly 
intő jel ana, hogy Olaszországgal szemben már is óvó 
rendszabályokhoz folyamodjunk.

— Riadás egy templomban. Velenczéből írják a 
következőket: A Santa Ennagora e Forlunato templom­
ban tegnap a vihar kilépett sarkaiból egy nagy gúth 
ablakot és odacsapta azt a hívőkkel sűrűn megtelt 
templom belsejébe. A tömegen leírhatatlan riadás vett 
erőt, mivel azt hitték, hogy a villám csapott be s igy 
mindenki az ajtók felé tódult, s a nagy zavarban több 
női és gyermeket legázollak. Az ablaknak nehéz rámája 
két férfit halálosan megsebesített; az összes sebesültek 
számát húszra teszik.

— Tüzek a vidéken. Nagy tűzvész dühöngött szept. hó 
2-án d. ti. ó órától 10 óráig Zalamegye Zalavár községében. 
48 család marad hajlék nélkül, leégett 33 lakóház, 39 gaz­
dasági épület, temérdek takarmány, gabona, gazdasági 
eszköz. A épületekben bennégett 2 ló, 3 borjú, 10 ser­
tés, bútorok, ágy- és ruhanemű, Baló József földmives- 
nek 550 írt készpénze. A tűz villámgyorsan terjedt a 
meglehetős erős délnyugati szélben. A tüzet megközelíteni 
sem lehetett, igy aztán minden porrig égett. A kár 30,000 
írtnál több. A lakóházak kevés kivétellel biztosítva vol­
tak, de igen csekély összegre. — Losonciról távirják 
lapunknak a következőket: szeptember 5/6-a, kedd éjjel 
óta városunkban roppant izgatottság uralkodik a gya­
kori tüzesetek miatt. Két nap alatt nyidcz tüzeset tör­
tént. Kedden éjjel 11 óra tájban a czigánynegyedben 
tűz támadt s elhamvasztott egy házat! Nyomban utána, 
nem messze a tűz színhelyétől egy jégverem gyuladt ki. 
Éjfélkor már Szilassy Béla földbirtokos gazdasági épüle­
tei állottak lángban. Itt a tűz 1400 csomó csépeletlen 
búzát s több pajtát elhamvasztott. Szerdán délután |2 
órakor a Szabados-féle ház a Tugár partján borult 
lángba. A tűz itt erősen pusztított, négy lakosztály égett 
le. Ma éjjel 11 órakor a 10 percznyire levő j^pátfal­
ván Prónay Pál földbirtokos kastélya udvarán több ka­
zal szalma és takarmány égett el. Hajnali 2 órakor a 
losonczi buzatéren a Duschek és Kohn-féle két ház 
égett le, utóbbi udvarán több gabonamagtár is. Ma 
délelőtt 10 órakor a kenclergyár-utczában a Gömöry-féle 
telken égett le egy kisebb ház. Két jelentéktelen tűzese­
tet nyomban elfojtottak. Ilinden egyes esetnél az ön­
kéntes tűzoltók önfeláldozó munkássága akadályozta 
meg a tűz tovább terjedését. A vészbizottság összeült, 
a hatóság igen erélyes intézkedéseket tett. A Kassára 
nagygyakorlalra ment katonaságból két századot távirat 
utján hazahívtak. Jelenleg a füzűrség és polgárság őrkö­
dik. Az erélyes rendőrség és a Losoncz-Tugáron levő 
csendőrség már több gyanús egyént elfogott, miután 
kétségtelen, hogy a városban «jyujlogatók vannak. Dél­
előtt óla nem volt tüzeset.

— A figyelmes sógornők. Reichenauból Írják a kö­
vetkezőket : «Margit és Annunaata főherezegnük, • Ká­
roly Lajos föherczeg leányai, lüket sógornőjének Mária 
Jozefa föherezegnönek betegsége igen lesújtott, a beteg 
felgyógyulása által megszabadultak minden aggodalom­
tól. A napokban az a hir érkezett a wartholzi várkas­
télyba, hogy Mária Jozefa főherczegnü már nem kény­
telen magát többé az eddigi szigorú életrendhez tartani, 
mire a kél fűherczegnő elhatározta, hogy öszvéren ki­
rándulnak a hegvek közé és egy kosár málnát szednek 
sógornőjüknek. A gyümölcsöt feuvülombok közé téve 
elküldték Persenbeugba. A fűherozegnő a legnyájasab-. 
ban megköszönte sógornőinek gyengéd figyelmét s mint 
mondá, csak azt sajnálja, hogy ö is nem lehetett köz­
tük a málnaszedéskor.

— A kapltólinm farkasai. Tudvalevő dolog, hogy 
Rómában a kapitoliumban régi idők óta tartanak a köz­
ség költségén két farkast, melyek a rómaiakat az örök 
város alapításának történetére emlékeztessék. A mull 
évben a kettő közül a nőstény megbetegedett, és. rövid 
idő múlva kimúlt. A megmaradt him annyira szivére 
vette kedves élete párjának elhunytat, hogy maga is el­
kezdett betegedni és a múlt vasárnap szintén kiadta 
páráját. A vártísi polgármester már intézkedett egy má­
sik farkas-pár beszerzése iránt.

— Gyilkos dinamit. Véres szerencsétlenség szín­
helye volt ma a Resic-za mellett levő kölniki kőbánya. 
Forgorecs Miklós bányamunkás kő vágás közben elszé­
dült és oly szerencsétlenül bukott a földre, hogy a tás­
kájában levő két dinamittültény ■ explodált és a szeren­
csétlen munkás jobb oldalát a szó szoros értelmében 
szétroncsolta.' A gyorsan alkalmazott orvosi segély hiá­
bavalónak bizonyult. Forgorecs a resiczai bányakórház­
ban rövid idő múlva meghall.

— Meglopott bank. Parisban, a Crédit Mobilic tár­
saságot a napokban meglopták. Elvittek 29,000 frankot, 
s nem mint először híresztelték: 99 ezer-d. A nevezett 
bank napi bevételeit esténkint pléh dobozba helyezve a 
föld alatti helyiségben, tVízmentes szekrényben helyezik 
el. Hétfőn reggel a szekrény felnyitásakor kitűnt, hogy 

• egy doboz, melyben a nevezett összeg volt, hiányzik. A 
dobozt hosszú keresés után megtalálták a házban egy 
lépcső alatt, üresen. A gyanú a bank egy szolgájára há­
rul, ki szombaton este, pénztárzárás után is az épület­
ben maradt, s másnap eltűnt. A szolgát már elfogták.

Rövid hírek Kolozsvárott nagy felhábo­
rodást kelt az a brutalitás, a mit Podoba Vazul 
görög kath. segédlelkész elkövetett, a ki egy hívét 
üzv. Vadas Jánosnét szobájából kirugdalta, földre 
tiporta s véresre verte. — FiujíjL-Vásárhelyen 
/.almás János hatvanöt éves öreg ember családi 
75örtölüdések következtében felakasztotta magát.

= Holttest a Dunán. Az e hó 4-én a soroksári 
Dunaágba fürdés közben belefult Les kő József kőmű­
ves ! olttestét ma fogták ki a Dunából. Beszállították a 
köztemető halottas házába.

= Letartóztatott zsebmetszők. Jublonszky An- 
talné vasúti bivatalnokné zsebéből pár nappal ezelőtt az 
uj vásártéren ellopták pénztárczáját, melyben 4 frt 28 
kr pénz és két darab 40 frt értékű gyűrű volt. A tette­
sek, mint később kiderült, Buda Gusztáv budapesti szü­
letésű 13 éves rovott előéletű cserepes és Jtosenfeld 
Mór budapesti születésű 16 éves többször büntetett 
csavargó voltak, a kik a gyűrűket Grün József csa­
vargónál zálogosították el. A rendőrség mindhárom jó­
madarat letartóztatta s átadta őket a kir. ügyészségnek.

= Eltűnt Írnok. Géczy Gyula 50 éves V. kerületi 
járásbirósági írnok szept. 1-je óta Újpest, nyár-uteza 26. 
szám alatt lévő lakásáról eltűnt.

A király körútja az országban.
líyltra, szept. 8. (U. É.) A király elutazása előtt a 

következő adományokat tette: 800 frtot a megye, 
oOO irtot Nyitraváros szegényeinek, 500 frtot az alsó- 
kőröskényi tüzkárosult*knak, 200 frtot az apáczakolos-

tornak és 100 frtot az önkéntes tiizoltóegylelnek. Józsei 
és Vilmos főherczegek tegnap este, Albrecht és Frigyes 
föherezegek ma utaztak el városunkból. Albrecht föher­
czeg ma reggel 7 órakor a Frenczrendiek templomában 
misét hallgatott,, mely alkalommal a templom előtti sze­
gények közt pénzt osztatott ki.

Nyltra, szept. 8. (B. C.) A hadgyakorlatok alkalmá­
ból itt összpontosítva volt 20,000 ember részben 
már utrakelt, legnagyobb része azonban a vasúttal 
elszállittatolt. Az első katonai vonatot tegnap délután 
1000 emberrel, a további 6 vonatot 1100—1600 ember­
rel ma reggelig indították el rendes' időközükben és pe­
dig csak is két állomásról, Nyitráról és Komjátról, 
minthogy a Nyitra és Komját közli terület az induló lo­
vasság és tüzérség számára volt fentartva.

*

Csáktornya, szeptembér 8. (B. G.) Mintha minden 
sorra kerülő város, minden megye túl akarna tenni az 
előzőkön; Ezt a benyomást tette a királyra a küszöbön 
álló lovassági gyakorlatok alkalmából, rendkívüli pompa 
kifejtése közt s megszámlálhatatlan néptömegek öröm- 
ujor.gása közben ma Csáktornyára történt bevonu­
lása. Az egyszerű állomási épület csinosan díszítve már 
reggeli $7 órakor gyülekező helyévé kezdett válni az itt 
levő különböző küldöttségek tagjainak.. Zala és. a. szom­
szédos megyék nagy,, az összes városokat képviselő 
küldöttségeket küldöttek.. Elől . Zalamegye, mely­
nek küldöttsége, Szvasztics Benő főispánnal az 
élén, a következő tagokból állott: Csertán alispán, 
Arvay megyei főügyész, Baboesay Nagy - Kanizsa 
polgármestere, Balaian plébános, Berger Károly 
Ignácz orsz. képviselő, Gsigó Pál, gr. Deym Nándor, 
Desvarits lnne, Eilner Sándor, Etl István apát, gr. Festetich 
Tassilo, gr. Festetich Jenő, Farkas József, Fackh Károly 
képviselő, Gozony László főjegyző, Gullmann Vilmos 
kir. tanácsos, Gadó Mátyás plébános, Gyümörey 
Gáspár, Hertelendy Béla orsz. képviselő, Hajós Mihály. 
Ilirscbler János I.ipót, lnkey Nándor báró, Kovács Ká­
roly Zala-Egerszeg polgármestere, Kovács Kálmán min. 
tanácsos, Koller István, dr. Mangin Károly megyei fő­
orvos, Puteani Géza báró, Pap Sándor, Pruszater Alajos 
csáklornyay biró, Skublies Gyula, Toreky Aladár, Vran- 
csics Károly Csáktornyái főszolgabíró, — Vasmegye kül­
döttsége Radú főispán vezetése alatt a következő ta­
gokból állott: Reisig Kde alispán, Erdüdy István gróf 
fülovászmester, Széli Kálmán képviselő, id. Batthyány 
Zsigmond gróf, Széchenyi Tivadar gr. képviselő, Szegedy 
György kamarás, Batthyány Károly gr., Erdüdy Gyula 
gr., Batthyány István gr. kamarás, Ambrúzy Lajos br., 
Szájbély Gyula képviselő, Szabó Ernő, Königsmaier 
Károly ez. püspök, Küláivy praemontrei igazgató, Pamer 
István, Horváth István esperes és Gothard Sándor. — 
Veszprémmegye küldöttsége, melyet Eszterliázy 
Móricz gr. főispán vezetett,, a következő tagokból állott: 
Bezerédi Viktor, Kopácsy Árpád, Bibó Dénes képviselők. 
Kovács Imre polgármester, Kolozsváré József főjegyző, 
Somogymegye küldöttsége Taílián Béla főispán veze­
tése alatt a következő tagokból állott: Csépán Antal al­
ispán, Maár Gyula főjegyző, ilj. Folly József főügyész, dr. 
Folly Hugó főorvos, Gubrovits Károly főszolgabíró, Szigeti 
János főorvos, Jankóvich László gr. és ifj. Jankovicb, Szé­
chenyi Sándor gr., Festetich Pál gr., Széchenyi Rezső gr., 
Zichy Ödön gr., Somssich Adolf gr., Márffy Emil, Soms- 
sich Andor, Ujváry Ferencz apát, Szabó Vilmos ez. 
kanonok, Rainer Gyula pap, Saduez Rezső, Rerki József 
esperes, Domanok Alajos, Andorka János esperes, ■ Kör- 
mendy Sándor, Németh Ignácz, Schvarz Samu, Csorba 
Ede, Csondor János, Ulrich Adolf, Politzer Miksa, Kunfy 
Adolf, Rerger Antal, Farkas Károly, Lajpczig Antal, 
Czolner Vincze, Kisfái János és Szente Mózes.

7 óra után megjelentek Milialovics bíboros érsek, 
továbbá Széchényi Pál gróf és Bedekovich Kálmán 
miniszterek, Jeke/fa/ussy miniszteri tanácsos, Croy 
herezeg altábornagy, Huber alezredes és Jenő főher­
ceg. A legtöbb küldöttség! tag pompás magyar díszben 
jelent meg, legfeltűnőbb' alakok voltak ifj. Zichy Ödön 
gróf Festetich Tasziló gróf és Pápay osztályfőnök. A 
számos díszruha, mindenik más-más összetételben és 
más színben pompás látványt nyújtott a sűrűn ellepett 
perionon. A pályaudvaron várta azonkívül a király 
megérkeztét Schüler a déli vaspályatársaság vezérigaz­
gatója.

Pont A9 órakor robogott be az állomásra a Claudy 
udvari tanácsos és udvari utazási vezető és Brálim lo­
vag üzletigazgató által vezetett telette hosszú udvari 
vonat. Még mielőtt a vonal teljesen megállóit volna, a 
király, ki magyar tábornoki ruhába volt öltözve, leug­
rott a vonalról, szívélyesen üdvözölte Jenő főherczeget, 
fogadta herczeg Croy altábornagy , rövid jelentését és 
küszünté a nagy félkörben álló jelenlevőket.

Szvasztics iőispán erre a következő beszéddel üd­
vözölte ő felségét: Császári és apostoli királyi felség ! 
Legkegyelmesebb urunk !

«Zalamegye és annak Csáktornya városa leglelkesül- 
tebb örömének és igaz magyar hztzafiságának hii érze­
tével szenteli ünneppé felségednek, szeretett tinink kirá­
lyunknak boldogító megjelenését. — Midőn szivünknek 
benső kódolásával rebegjük az «Isten hozotU-at felsé­
ged elé, hő imaként száll ajkainkról az óhaj, hogy isten 
tartsa meg.és áldva, boldogan éltesse dicső királyunkat. 
(Lelkes éljenzés.)

A király e megszólításra messze hallható hangon, a 
következőket válaszolá:

«Az ürömérzület, melynek imént kifejezést adlak, 
szivemben hasonló viszltangra talál. Fogadják kö­
szönetéinél e szives fogadtatás és üdvözletért. Nem 
kétlem, hogy illeni, habár csak rövid kiűzésemet 
kellemes emlékeim közé fogom sorolhatni.»

Á király ezután, kezet nyújtott Mihálovics bibornok- 
nak. és rövid ideig beszélt vele, barátságosan köszönté 
azután Széchenyi gróf és Bedekovich minisztereket 
és egy pár lépést előre haladt, hogy Széli Kálmánt 
megszólítsa, a kinek szintén kezet nyújtott és meg- 
jegyzé, hegy hiszen ö innen igen messze lakik. A király 
ezután még megszólitá Erdüdy István grófot és Festetich 
Tasziló grófot, valamint — egy pár lépéssel tovább ha­
ladva — Festetich Pál grófot és szakadatlan élénk 
éljen-kiáltások közölt, Jenő föherczeggel együtt, az ud­
vari kocsiba szállott.

A bosszú. kocsisort Csertán alispán, Vrancsics főszol­
gabíróval nyitotta meg. A második kocsiban ültek 
Szvasztics főispán és Festetich Jenő gróf. Erre követ­
kezett a király Jenő föherczeggel, Vilmos föherczeg a 
vezérkar főnökével Beck br. altábornagygyal, Paar gróf 
altábornagy és Popp báró altábornagy főhadsegédek, 
Croy hg. altábornagy Huber alezredessel, Fliesser báró 
Zurna és Resell őrnagy szárnysegédek, Tinim Taxis hg. 
fülovászmester, Wolkenstein gróf főkonyhamester, Pápay 
osztályfőnök, Kolosváry és Weber századosok, Benkeü 
alezredes, Bellegarde gróf hadnagy, Claudy udvari 
tanácsos, Lányi fötörzsorvos s ezenkívül a különböző 
küldöttségek tagjai.

A hosszú sorban különösen feltűntek Mihalovics ér­
sek, Zichy és Festetics grófok, Cuttrnann földbirtokos 
és mások kocsijai. A király folytonos harangzúgás kö­
zött haladt át az egész városon, a hol a csak csekély 
számit tüzürség a rendet teljesen fentartotla. A gazdag 
díszítés többnyire fenyűgalyakból állott, melyek igen íz­
lésesen voltak alkalmazva. Az egész útvonal mentén 
felállított zászlórudak hasonlókép fenyőgalyakkal voltak 
bevonva. Számos épületen liasonlókép fenyőágakból szép 
füzérek és «Isten hozott» feliratok voltak láthatók. A 
megye és környéke a fogadós nagyszerűsége tekinteté­
ben minden lehetőt elkövetett. Hl. Károly király ideje 
óla Csáktornya még nem látott koronás főt. Csak­
nem az egész ut mentén síirü embertömeg ké­
pezett sorfalat, a királyi vonatot szűnni nem akaró 
«éljen» kiáltással üdvözölve. A király folyton szí­
vélyesen köszönve haladt a városon keresztül szál­
lására, Festetich Jenő grófnak Zala-Ujváron (Pribisz- 
laveez) Csáktornyától 3 kilométer távolságra fekvő gyö­
nyörű kastélyába.

A királynak itt pompás .nagy park közepén, kényel­
mes és szépen berendezett lakása van. A tartós száraz­
ság folytán ugyan az utak felette porosak, a parkban 
azonban ebből mit sem lehet észrevenni,

A palota előtt Fesztetich gróf üdvözölte az uralkodót, 
megköszönve a nagy kitüntetést, mely szerény házát 
érte. A király szívélyes módon megköszönte a szere­
tetreméltó vendégszeretetet és megelégedésének adott 
kifejezést a kastély szépsége felett. Erre lakosztályába 
vonult vissza.

"8 óra után I ülőn vonattal megérkeztek a Varasd és 
Belovár megyék 126 tagból álló két küldöttsége, 
Khuen-Héderváry gróf horvát bán vezetése alatt;1

‘„A’záns küldöttségek, melyekben a magyar díszruha 
t^bféle feltűnő paraszt viselettel vegyült.

'1 iz órakor a király gyalog a faluban fekvő kis 
kápolnába ment, a hol Mihalovics bibornok-érsek 
tábori misét mondott, a melyen Széchenyi gróf és 
Bedekovich miniszterek, Khuen-Héderváry gróf bán, 
Jekelfalussy miniszteri tanácsos és a kiséret is je­
len volt.

Tizenegy órakor kezdetét vette a küldöttségek fo­
gadtatása.

Legelőször Széchenyi Pál gróf és Bedekovich mi­
niszterek jelenlétében a belső titkos tanácsosokat és 
kamarásokat fogadta a király, köztük Khuen-Héder­
váry gróf bánt, Erdüdy grótot, Széli Kálmánt, Janko- 
vich, Festetich, Széchenyi és Zichy grófokat.

A király a tisztelgők mindenikével egy pár szót 
váltva, a katholikus klérus küldöttségét fogadta 
folytatólag, melyet Mihádovics biboros-érsek vezetett 
a király ő felsége elé, minthogy a Muraköz egy része a 
zágrábi füegyházmegyéhez tartozik.

Mihálovics bibornok-érsek a következő beszédet 
intézte a királyhoz: «Császári és apostoli királyi fel­
ség !.Legkegyelmesebb urunk! A muraközi lakosságnak 
minden rétegeiben határtalan örömet s lelkesültséget 
kellett" felséged legmagasabb látogatása, mely boldogító 
alkalmat a főmegyém ezen részén létező, papsággal 
egyetemben örömtelt kebellel felhasználjuk, hogy felsé­
ges urunk s királyunk iránti legbensőbb kegyeletünk, 
tánlorítliatlan hűségünket s ragaszkodásunkat főmegyém 
összes papsága nevében is húdolatteljesen kifejezzük. A 
jó isten áldja, oltalmazza s éltesse császári királyi fel­
ségedet, királynénk ő felségét és a legmagasabb uralko­
dóiláz valamennyi tagjaival együtt Int népeinek örömére 
s boldogságára és legfelsőbb jogarának dicsőségére. 
(Lelkes éljenzés).

A király a bibornok ezen üdvözlő beszédére követ­
kezőket mondá:

Legbensőbb köszönettel veszem emineneziádnak a 
bölcs vezetése alatt álló római katholikus papság 
nevében is tolmácsolt üdvözletét. Nem kétlem, hogy 
önök ezentúl is buzgó és példaadó apostolai lesz­
nek a trón és haza iránti hűség, törvénytisztelet és 
testvéries egyetértés üdvös tanainak, mely téren el­
ismerésemre és változatlan figyelemre mindenkor 
számíthatnak.

Erre a király a muraközi papságot fogadta, mely 
a veszprémi püspöki megyéhez tartozik, Pribék István 
veszprémi czimzetes püspök vezetése alatt. A püspök a 
következő beszédet intézte a királyhoz:

«Császári és apostoli királyi felség! Legkegyelmesebb 
urunk! Nekem jutott azon kitűnő nagy szerencse, hogy 
a veszprémi és szombathelyi egyházmegyék - papságát 
felségednek legfőbb haduri kőrútjában itt Csáktornyán a 
legliszteletteljesebben bemutathassam és legmélyebb hó­
dolatát szentelt személyének lábaihoz fektessem. Leg­
al áZatosa fiba n kérjük felségedet, méltóztassék azt leg- 
kegyesebben fogadni és egyszersmind megengedni, hogy 
magunkat királyi legmagasabb kegyelmébe -■ ajánljuk. Mi 
tántoríthatatlan hűség által lelkesítve szent kötelessé­
günknek tartjuk, hogy naponkint, midőn az Ur oltárá­
nál állunk, legbuzgóbban kérjük a minden jók adóját, 
hogy felségedet tigyházunk, hazánk és minden népeinek 

■javára, legnagyobb örömére, lelki és testi jókkal a leg­
bőségesebben megáldva, legboldogabbul sokáig, sokáig 
éltesse !

A király e beszédre a következő szavakban vá­
laszolt : ..

«Meg vagyok győződve imént kifejezett érzelmeik 
őszinteségéről, valamint arról is, hogy az önök ál­
tal képviselt római katholikus klérus befolyását 
mindenkor huzgúan fogja érvényesíteni, hogy a 
gondjaira hízott népesség testvéries egyetértésben, 
minden vallásit lakosokkal a trón és haza iránti 
hűségben versenyezzen. A mindenható áldása ki­
sérje ebbéli működésüket s fogadják köszönetéinél 
itteni megjelenésükért.»

Ezután az itt összpontosított csapatok tisztikarára 
került a fogadtatás sora. A tisztelgőket Catty báró 
táborszernagy mutatta be ő felségének.

Ezeket a küldöttségeket a király a magas földszinti te­
remben fogadta. Faár gr., főhadsegéd és a szolgálat- 
tevő szárnysegéd Weigclsberg őrnagy asszistállak a 
fogadásoknál inig Jekeljalussy miniszteri tanácsos a 

.rend fentartására irányuló intézkedéseket tette meg; •
A legközelebbi küldöttség melyet a király fogadott 

Horvátországból jött tisztelegni s Khuen-Hedervéiry 
gróf bán által vezettetett a király, elé. A küldöttség! 
tagok nagy része magyar díszruhában, másik része, 
nevezetesen a liatárőrvidékbeliek, vidékük festői paraszt­
viseletében voltak.

Követte ezt Varasdmegye 72 tagú küldöttsége Zichy . 
Rubidó gról főispán vezetése alatt. E küldöttség tagjai 
közt voltak: lnkey Nándor báró, Erdődy Rudolf gróf, 
Bombelles Márk. gr., Orssic Róbert gr., Draskoviclt Já­
nos gr., Draskosiclt József gr., ifj. Bombelles Márk gr., 
Orssic István gr.. Kusseviek János br., dr. Rauck Géza 
br., Horvátit Péter, dr. llijasevies István apát, Fodrúczy 
Aurél, Josipovics Imre, Josipovich Géza, dr. Kiss Oszkár 
tartománygyiilési képviselők.

Ezután Belovár-Körös megyék, Belovár, Körös, 
Kaproncza és Ivanic városok hódoló küldöttségei 
következtek Budisavljevich főispán vezetése alatt, köz­
tük Dobroczy Sándor kamarás, Stekovics János tarto­
mánygyiilési képviselő, Uzovinac. Miklós alispán, ifj. 
Fodróczy Sándor, Rosenberg Miksa, dr. Pavelies Má­
tyás, tartománygyiilési képviselők.

Minthogy az igen nagyszámú küldöttségek a nagy 
teremben nem fértek el, összegyűltek a parkban a pa­
lota északi oldalán.

Miután a küldöttség tagjai síirü félkörben állást 
foglaltak, szűnni nem akaró zsiviók által fogadtatva a 
király a kertbe lépett Széchenyi gróf és Bedekovich 
miniszterek által követve.

Khuen-Héderváry gróf bán most előlépve, horvát 
nyelven a következő beszédet intézte ő felségéhez :

«Császári és apostoli királyi felség! Legkegyelme­
sebb urunk! Felségednek a magyar királyság szom­
szédos területrészére való megérkezésének Ilire a 
Horvát- éa Szlavón királyságok lakóinak hűséggel 
hódoló sziveit magasabban feldobogtatta, de különö­
sen nagy lelkesedést keltett a szomszédos megyék és 
városok lakóinak sziveiben. E lelkesedés ellenállliatlan 
ösztönét követve Varasd és Belovár-Körös megyék 
valamint Varasd, Belovár, Kaproncza, Ivanics és Kőrös 
városok képviselői felséged szentelt személye elé járul­
nak, hogy tántorithatlan hűségűknek, szeretetíiknek és 
odaadásuknak felséged személye iránt kifejezést adjanak 
és tisztán és nyíltan bizonyítsák, hogy nemcsak ők 
egyedül, hanem kivétel nélkül a Horvát- és Szlavón 
királyságok összes lakosai készek felséged és a legma­
gasabb uralkodóház iránti hűségüket és hódolatukat, 
őseik példáját követve, minden időben vérükkel és va­
gyonukkal kimutatni. Midőn felségedet arra kérjük, hogy 
alattvalói hódolatunk ezen kifejezését legkegyelmeseb­
ben elfogadni méltóztassék, a mindenható istent szivünk 
mélyéből kérjük, hogy áldja és óvja meg felségedet 
most és mindörökké. Az isten tartsa meg felségedet!»

A király ez üdvözlő beszédre német nyelven a 
következőket válaszolta:

«Örülök, hogy ittlétem Horvátország és Szlavónia 
szomszédos részeit is arra indította, hogy hódola­
tuk bemutatására képviselőiket ide küldjék, a miért 
legszivélyesebb köszönetét mondok. Sohasem kétel­
kedtem ezen királyságok lakóinak hűségében, sze- 
retetében és ragaszkodásában és meg vagyok győ­
ződve, hogy ezen hagyományos erényeket jövőre is 
minden körülmények közt rendületlenül meg fogják 
óvni. Legjobb kívánságaim kisérik önöket hónukba, 
a melynek java iránt a legbensőbb érdeklődéssel 
viseltetem és a melynek lakói változhatlan jóindu­
latomról mindig biztosítva lehetnek.»

A király ezután fél óránál tovább cerclet tartott s az 
illető főispánok állal minden egyes küldöttségé tagot be- 
mutattatott magának s mindenkihez volt egy pár szives 
szava német-nyelven.

A király visszavonulván lakosztályába, szűnni nem: 
akaró éljenzés tör ki a bánra, aki a nagy küldöttség 
viharos óváeziója elöl forma szerint menekülni volt kény­
telen. A horvát küldöttségek távozása után, ugyanezen 
helyen majdnem kivétel nélkül magyar díszruhában, meg­
jelentek a megyei küldöttségek taglal,

Svastics főispán.a királyhoz a. következő beszédet 
intézte.

«Császári és apostoli királyi felség! Legkegyelmesebb 
urunk ! A törheílen hit alattvalói- hódolatnak mély érzete 
inditá Zalamegyének és a vele szomszédos testvér tör­
vényhatóságoknak hit közönségeit arra, hogy midőn fel­
séged főhaduri magasztos hivatásának teljesítésében ezen 
vármegyének területét legfelsőbb megjelenésével szeren­
cséltetni kegyeskedik. A honpolgárok egyetemes lelkesült 
ürömét és hódolatteljes üdvözletét felségednek , kegyes 
színe előtt képviselő küldötteik által is tolmáesoltassák 
s mi, ezen szerencsének boldog részesei, most leikeink 
mélyében meghalva állunk felséged előtt, hogy örök hit 
hazliságunk örömének, mely nem mulékony,. el­
hangzó szavainkkal élő kifejezést adjunk. Ámde 
mit a szívnek benső hódolata érez, azt szavakkal 
eléggé kifejezni nem leltet. És mégis él bennünk a hit, 
hogy felségednek atyai kegyessége szavaink egyszerűsé­
gét hő érzelmeink teljességével méri és éltet a remény, 
hogy a hármas bérezek ősi honának ezen szívben és 
liiven megőrzött pontján, midőn felségednek boldogító 
jelenlétében uralkodói dicsősége és szent István koroná­
jának ezredéves ékessége veti fénysugarait, hálára buz- 
dult ajkainkról felhangzó hii polgári üdvözletünk, fel­
ségednek füll ad úri gondjai között is a magyar király 
szivéhez talál. Ezen hitben, e reménynyel és szeretetünk- 
nek azon benső hódolatával, mely yéghetctlenségével 
övezi felségednek áldott lépteit, üdvözöljük felségedet a 
honpolgárok millióinak azon leghőbb óhajtásával, hogy 
isten áldást árasztó kegyességével felségedet Ilii népei­
nek boldogságára, a földi lét legvégső határáig a leg­
boldogabban és legszerencsésebben éltesse. (Hosszas 
lelkes éljenzés.)

A király válasza e szavakra igy hangzott:
«ürömmel veszem az önök által képviselt tör­

vényhatóságok üdvözletének és hódolatának nyilvá­
nítását. Teljesen meg lévén győződve imént kifeje­
zett érzelmeik őszinteségéről, köszönetét mondok 
önöknek ekként tanúsított hü ragaszkodásukért. Vi­
gyék meg küldőiknek viszonzásul királyi üdvözlete­
met és kegyelmem biztosítását s legyenqk - meggyő­
ződve, hogy a közügyek előmozdítására^ valamint a 
népesség jólétének gyarapítására indított tevé­
kenységüket mindenkor teljes elismerésem kísé­
rem! i.»

Majdnem egy óránál tovább tartott ezután a király a 
szabadban cerclet, minden egyes jelenlevőt megszólítá­
sával tüntetve ki, s a mikor visszavonult, az éljenzés 
nem akart véget érni.

Ezután a király a nagyteremben a tanférfiakat fo­
gadta, kiket Széchenyi gróf miniszter mutatott be a 
királynak.

Végül a Csáktornyái izraelita hitközség küldöttsé­
gét fogadta a király. A küldöttséget Benedikt hitköz­
ségi elnök vezette a király elé. A küldöttség a követ­
kező tagokból állott: Schwarz rabbi, Wollak Lajos hitk. 
alelnök, Jvohn Hermann, Hirseltmann Lipót és Hochsin- 
ger Sándor.

Wollak alelnök a következő beszéddel üdvözlő a 
királyt:

«Császári és apostoli királyi felség! Legkegyelmesebb 
urunk! Csáktornya izraelita hitközségének képviseleté­
ben megjelentünk felséged előtt, hogy felséged iránti 
alattvalói hódolatunknak és hii ragaszkodásunknak kife­
jezést adjunk. Azon százezrek egynéltánya vagyunk, a 
kik félséged bölcs országlása alatt leltek szeretett ha­
zánk többi polgáraival egyenlőkké. Hálás szívvel emlé­
kezünk felséged ezen dicső alkotására és örömmel ra­
gadjuk meg a szerencsés alkalmat annak kifejezésére, 
mikép a haza többi polgáraival nemcsak a jogokban, 
hanem a trón és haza iránti odaadó áldozatkészségben 
is egyenlők vagyunk és akarunk lenni. Az úristen él­
tesse még soká" felségedet, fenséges családja és népei­
nek boldogságára és örömére. Éljen! (Lelkes éljenzés.) 
Könyörgünk felségedhez — végzé a szónok — engedje 
meg kegyelmesen, hogy lelkészünk vallásunk parancsa 
szerint felségedre áldását mondhassa.»

A király köszönetét mondva a küldöttségnek 
megjegvzé, hogy meg van győződve hitfeleik kvali­
tásáról, kik eddig is mindig Ilii ragaszkodást tanú­
sítottak a trón és haza iránt. 0 felsége szavait az­
zal végzé, hogy az izraeliták az eddigi utón ha­
ladva, ezután is mindig számíthatnak királyi oltal­
mára és kegyelmére.

Schwarz rabbi a királyra héber és magyar nyelven 
elmondta az áldást. Ezzel a fogadások véget értek s a 
király visszavonult lakosztályába.

Csáktornya, szept. 8. (B. C.) A király délután több 
órán át dolgozott, s egyszerre két futárral is végzett. 
Hat órakor harminezhárom terítékű udvari ebéd volt. 
Miután az étterem nem eléggé tágas, ezenkívül marsall- 
asztal is volt a Csáktornyái kis kastélyban, a melyen 
Thurn-Taxis herczeg fülovászmester elülíilése mellett a 
szép magánlakásokban elszállásolt külföldi attachék és 
a kiséret egy része vett részt. — Az udvari ebédnél a 
királytól jobbra Jenő föherczeg, balra pedig Vilmos fö­
herczeg foglalt helyet; ezeken kívül hivatalosai; voltak 
még Mihálovics bibornok-érsek, Széchenyi Pál gróf és 
Bedekovich miniszterek, Khuen-Héderváry gróf horvát 
bán, ErdŐdy István gróf, Széli Kálmán, Catty báró tá­
borszernagy, Beck báró altábornagy, Croy herczeg altá­
bornagy, Galgóczy. Némethy, Wallis gróf vezérőrnagyok, 
Festetich Jenő gróf, Zichy Rubido, Szvasztics főispánok, 
Pribék ezirnz. püspök, Festetich Tasziló és Pál gróf és 
a ház urai.

Este a várost és Újvár falut fényesen kivilágították. 
A király az ebéd végeztével hosszabb cerclet tartott, 
mely után a parkba ment, hol hosszasan gyönyörködött 
a kivilágításban.Holnap két gyakorlat lesz. Galgóczy. 
vezérőrnagy, a táborkar helyettes főnöké ma Csáktor­
nyára érkezett, hogy jelen legyen a hadgyakorlatokon..

színház és művészet.
— Keglevloh Intendánsnak legutolsó — még pe­

dig remélhetőleg igazán legeslegutolsó — önkényes és 
durva cselekedete, melyet Jókai Mór személye s egyút­
tal a magyar nemzeti érzés ellen elkövetett, a mint 
előre is megmondtuk, általános megbotránkozást kellett. 
Mindenki arról beszél s minden újság behatóan tár­
gyalja s egyhangúlag elitéli a «legloyalisabb» intendáns 
hallatlan önkényét, tapintatlanságát s főleg azt a vak­
merőségét, hogy a dramatizált regény 48-^-49-gJiki csata­
képei, hazafias hangja miatt utasította visszh a bizott­
ság állal elfogadott darabot. Még a bécsi lapok 
(Presse, Extrablatt) is kikelnek a kValiíikálhataP 
lan eljárás ellen. A «Kőszívű ember '"fiait» jól 
ismeri a közönség és bizonyára nem talált benno 
semmit, a mi sérelmes lehetne a dinasztiára; a drá­
mában pedig, .ha ugyan lehetséges, még kevesebb okot 
szolgáltat Jókai a loyalis érzelem megbotránkozására. 
Keresik is a mai lapok a színdarabnak azt a pontját, a 
melybe a legloyalisabb intendáns belekapaszkodhatott, 
keresik, de nem találhatják meg; mert azok a részletek 
is, melyek hazafias' hangúknál, a szabadságharcz igazo. 
lásánál fogva még leginkább alterálhatlák az intendáns 
loyalitásának barometrumát, olyan ártatlanok s épen a 
lovalitás szempontjából olyan korrektül és óvatosan 
vannak megírva, hogy még az osztrák iskolai olvasóköny­
vekben is helyet foglalhatnának a kisded osztrák honpolgá­
rok loyalis érzelmének ápolására. Ezekben a részletekben 
Baradlayné, a színdarabban Buranghyné, rábírja fiát, a 
huszárszázados Rikhárdot, hogy Bécset és az osztrák 
sereget elhagyva, siessen hazája, a szabadság védelmére 
és álljon a honvédseregbe. Rikhárd sokáig küzd édes 
anyjának rábeszélő szavai ellen és olyan törhetetlen hű­
séggel ragaszkodik katonai esküjéhez, ura királyához, 
hogy csak a gyermeki, a testvéri szeretet, az alatt­
valói hűségnél is sokkal hatalmasabb általános em­
beri érzelmek tudják megindítani és megnyerni 
a szabadságharcz ügyének. Nincs itt egyetlen illoya- 
lfs szó, egyetlen erős kifejezés, mely bárkit is sérthetne 
— a legloyalisabb intendánson kívül, a ki már külön­
ben i<t sértve volt, ha nem is Jókai, hát más valaki 
által, a kinek hibájáért most Jókain kellett bosszú .

állni. Keglevich intendáns már régen megbukott s r(u 
óta elmehetne, a nélkül hogy valaki tartóztassa, de ra* 
gaszkodik állásához, s mikor látja, hogy minden erők 
ködöse daczára is mennie kell, kicsinyes bosszúvágyával 
és tehetetlen méreggel Jókai ellen fordul, az 6 nevét 
akarja meghurczolni a nyilvánosság előtt. Mi legalább 
nem tudjuk máskép magyarázni a Keglevich eljárását.— 
Az affaire első napján hiába vártuk, hogy az intendáns 
valamikópen igazolja magát; nem azért vártuk, mintha 
hihettük volna, hogy eljárását menteni tudja, de mert 
joggal követelhette mindenki, hogy egy közhivatalnok a 
közvélemény jogos felháborodásával szemben legalább 
mentegető nyilatkozatot tegyen. Ámde Keglevich már 
eddig is bebizonyította, hogy ö csak akkor száll le lz 
arisztokratikus gőg piedesztáljáról, mikor egész erejével 
zúdul reá a közvélemény haragja. És csakugyan ma a 
kínos affaire második napján, de ma is csak késő este 
végre nyilatkozatot küldött be a lapokhoz, az intendáns 
nyilatkozata igy hangzik:

Tisztelt szerkesztő ur! Becses lapjában, valamint a 
többi lapok mai reggeli számában közlemény jelent mez 
a Júkai-féle Keresd a szived czirnii darab visszautasig- 
sáról s ez alkalomból előhoztak sok mindenfélét ezenzu- 
ráról, loyalitásról stb. Ezzel szemben kijelentem: |luß* 
tudtommal a nemzeti színház ép oly . kevéssé áll akár- 
miféle czenzura alatt, mint bármely más maovar szín­
pad, ha csak azon czenzura alatt nem, melyei "bármely 
színpad vezetője gyakorol, a midőn egv-egv darab 
szinrehozatalát vagy ennek ellenkezőjét donit el: — 
hogy én, ha hivatva lennék czenzurát gvakoiolni 
a kérdéses darabot semmi esetre sem kifogásoltam 
volna, sem erkölcsi szempontból, sem az oly előszere­
tettel emlegetett loyalitásból; — hogy én, mint intendáns* 
nem tartottam időszerűnek, sem a nemzeti színház ér­
dekében levőnek, hogy ezen darab e színpadon színre- 
hozassák; s ezt a szerzővel is közöltem magánlevélben 
Hivatalosan ez ügyben még nem intézkedtem. Ha a 
szerző megmarad azon kívánsága mellett, hogy e da­
rabja a nemzeti színház színpadán elöadassék, akkor 
színre fogom hozatni. Kitűnő tisztelettel, Budapesten. 
1887. évi szeptember hó 8-án, Keglevich István, 
tendáns.

Ez a nyilatkozat teljesen rávall Keglevich grófra, 
Megtudjuk belőle, hogy a közvélemény liatá-a alatt meg- 
retirál és kész előadatni a Jókai darabját, ha a szerző 
ezután is megmarad ebbeli kívánsága mellett. (Melléke 
sen megjegyezve, nem hiszsziik, hogy ilyen nyilatkozat 
után megmaradjon.) De nem tudjuk tneg belőle, hogy 
az intendáns miféle fontos okoknál fogva követte el az 
egész csúfságot és tapintatlanságot, hogy miért nem 
tartotta időszerűnek, sem a nemzeti színház ér­
dekében levőnek, hogy a darabot előadják ? Ha nem 
voltak súlyos okai, nagy könnyelműség volt bele kéz. 
denie, ha pedig voltak, akkor szerelnök, ha az inten­
dáns meg is mondaná, hogy mik azok ! A nyilatkozat 
egyáltalában nem elégít ki bennünket és nem nyugtat­
hatja meg a közvéleményt. Az intendáns azt mondja 
ugyan, hogy loyalitásból semmi kifogása a darab 
ellen, hanem a darabot mégis időszerűtlennek 
tartja. Keglevich gróf nem hiába várt e nyilat­
kozat szerkesztésével, s úgy látszik, jól meghányta" 
vetette annak a szövegét, hogy senki se értsen belőle 
semmit. Az ellen, hogy a nyilatkozat nem őszinte, el­
végre is nem teltetünk kifogást; egyéni felfogás dolga, 
hogy ki mily mértékben tartja opportunusnak az őszin­
teséget. De az ellen igen is van kifogásunk, hogy az 
intendáns leplezett modorban, kelét telmíi nyilatkozatot 
tesz s a mit az egyik mondatában állít, azt a 
másikban halomra dönti. Hogy mit ért ö ez idő­
szerűtlenség alatt, azt nem tudjuk, de úgy ma­
gyarázzuk, hogy épen azt jelenti, a mit föntebb tagad, 
vagyis a sokat emlegetett loyalitást. Az egész különös 
irat afféle kibúvó, a milyent a diplomaták szoktak hasz­
nálni, a mikor mondani semmit se tudnák.

— A német színházban az évad szept. 15-én kez­
dődik meg. Az igazgatóságnak sikerült néhány vendég- 
szereplésre Zigler Klárát megnyerni, ki fellépteit már 
az évad elején megkezdi. Miután a művésznő egy bú­
zámban több estén át nem játszhat!!;, a közbeeső esté­
ken az operelteszeinélyzet mutatja be magát.

— A krisztinavárosi színkör műsora e hó 15-ig 
a következő : 9-én pénteken nincs előadás; 10-én 
szombaton Koldusdiák, Pálntay Ilka a. mint vendég: 
11-én vasárnap Angyal Bandi: 12-én hétfőn Csa­
vargó (Fratta k. a. jutalomjátéka); 13-án kedden 
Nap és hold; 14-én szerdón Czigánybáró (Frank Bo­
risba k. a. jutalomjátéka) ; 15-én csütörtökön, utolsó 
előadás, Csavargó.

— Az orsz. magy. dal&regyesület közp. igazgató 
választmánya által a jövő 1888. évben Szegeden tar­
tandó országos daláninnepély és dalverseny alkalmára 
szóló közös verseny-négyesre kiirt pályázatra, a kitűzött 
határnapig, vagyis folyó évi szeptember hó 1-ig a titkári 
hivatalhoz összesen 28 pályamű érkezett be. Ezeket az 
igazgalóválasztmány a kebeléből választandó bíráló bi­
zottságnak fogja elbírálásra kiadni. A három (esetleg 
négy) legkiválóbb s a czélnal; leginkább megfelelő pá­
lyamű vezérkönyvét sokszorosítva, megküldik az egye­
sület tagegyleteinek. A legtöbb szavazatot nyert tnü lesz 
a szegedi orsz. dalverseny közös verseny-négyese. A 
bíráló-bizottság ítéletét legkésőbben f. évi október havá­
ban,ajiazai lapokban s részletesen az egyes. ltiv. köz­
lönyében a «/enelap»-bau fogjál; közélenni.

— Magyar énekesnő külföldön. Teleky k. a. ma 
gyár születésű énekesnő, ki tanulmányait Rokitanszky- 
nál végezte Récsben, a napokban a hamburgi városi 
színházban énekelte Gounod Faustjában Margitot. A 
sajtó nagy elismeréssel ir csengő, nagyterjedelmü hang­
járól s alapos készültségéről.

SPORT.
— Az Országos magyar vadászati védegylet

igazgatósága 1887. évi szeptember 13-án délután 5 
órakor, a Vadászlap szerkesztőségi irodájában (hatva- 
ni-uteza 1. sz. IV. lépcső, II. em.) ülést tart. Az ülés 
főtárgya: Tanácskozás a mezőrendőrségi javaslatról.

— Bóos, szept. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az őszi meeting mai első napján nagyon meg­
látszott, hogy a bécsi közönséget a tatai és soproni ver­
senyek meglehetősen kirárasztották, mert a szép iüü 
mellett is csak gyér látogatásnak örvendett a gyep. Az 
udvartól jelenvoltak Salvator és I.ipót föherezegek. A 
mai versenyek eredménye a következő: 1. Maidén- 
verseny, 1000 frt, 900 ni. Br. Rothschild Náthán p. 
kanczája Blue-Black, küzdelem után fél hoszszal 
nyerve első. Totalisateur 5 : 73. 11. Freudenaui 
handicap, 5000 frt, 3200 méter. Gr. Esterházy Móricz 
3 éves pej ménje Hcidelbür, biztosan másfél hoszszal 
nyerve első, Pajzán második, utána négy hoszszal Sca­
pegoat 3-ik. Totalisateur 5 : 56. III. Kétévesek han- 
dicapje. 1000 frt, 1000 m. Mayer Arthur pej kanczája 
Csalóka küzdelem után egy nyakhoszszal nyerve 
első, Baronet 2-ik, Lisbeth 3-ik. 11 ló futott. Totálisa- 
teur 5:18. IV. Eladóverseny. 1000 frt. 1600 méter- 
Despot könnyen egy fejhoszszal nyerve első. Torpedó
2- ik. Totalisateur 5 : 11. V. Handicap. 1000 frt. 1200 
m. Gencsy Zoltán 3é. p. kanczája Suba küzdelem után 
nyerve első, Drágám 2-ik, Sita-Aaron 3-ik. Totalisateur 
5 : 78. VI. Gátverseny. 1000 frt. 2Í00 méter. Huszar 
Béla p. ménje Jób könnyen egy hoszszal nyerve első, 
Babám 2-ik, Rigoletto rossz 3-ik. Totalisateur 5 : D- 
VII. Szeptemberi akadályverseny. 20ŰU frt. 4000 
méter. Schindler László 4é. sga kanczája Fohász biz­
tosan 2 hoszszal nyerve első, Columbu» 2-ik, Rigó ross
3- ik. Totalisateur 5:16.

1887

EGYLETEK, TÁRSULATOD
— Az első magyar orezágos plnozemeetorek él 

pinozomnnkáaok egyesületének zászlóíelavatási ünnep* 
ma ment végbe. Az ünnepre meghívott vendégek, reggel 
gyűltek össze az ujvilág-utezai «Arany sas» szállodában, 
mely a mai ünnepélyes alkalomra zászlókkal igen 
pen veit díszítve. Mikor a vendégek mint együtt voltáéi
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POÜ.
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►gek. reggel
tzállodában,

igen szé­
rűit voltak,

Haver fényképész az egész díszes társaságot lefényké­
pezte. Azután Kari Nándor egyesületi elnök vezetése 
rnellett küldöttség ment a zászlóanyáérl Marchall Jó- 
zsefné született Hudacsek Josefina asszonyért, az «An­
gel királynő» szálloda tulajdonosának nejéért. Mikor a 
zászlóanya megérkezett, Riezinger Jenny az egyesület 
Megbízásából egy gyönyörű bokrétát nyújtott át °neki éa 
leányainak. Rövid pihenő után megindult a menet zász­
lók alatt a vigadóba. Az ünnepély legszebb része a vi­
gadó nagy termében folyt le. Mikszáth Kálmán or­
szággyűlési képviselő helyett, ki akadályozva volt a 
megjelenésben, dr. Kenedi Géza tartotta az ünnepi be­
szédet, melynek végezte után Sz. Korács Sándor hír­
lapíró szavalta el a mai alkalomra irt költeményét, 
jlajd a zászlóanya az általa ajándékozott fehér atlasz 
selyemből készült, arany hímzésű szalagot feltüzte a 
Zászlóra. Ugyanő verte be a zászló nyelébe az első sze­
get ezen szavak kíséretében: «Isten óvja meg ez egye­
sületet minden bajtól.» A főváros nevében Gerlóozy 
Károly alpolgármester, utána Mikszáth Kálmán nevében 
dr. Kenedi Géza, Marchall József, a kivonult egyesületek 
elnökei, a küldöttségek tagjai s még számosán verték be 
a szögeket. Délután három érakor a vigadó éttermében 
diszebéd volt, a melyen vagy százan vettek részt. 
Szép társaság volt jelen, köztük az egylet vezérférfiai- 
v»l. Az asztalién Marchal Jozefin zászlóanya ült fér­
jével. mellette jobbról és balról az egylet elnöke és al- 
elnöke foglalt helyet. A pezsgőnél megeredtek a toasztok. 
A: elsőt a királyra mondták, melyet a jelenlevők állva 
hallgattak végig: • ezután a zászlóanyát, Marchal Jo- 
zeíint éltették igen sikerült toasztban. Fölköszöntötték 
továbbá az egylet vezetőit, a jelenvolt hírlapírókat stb. 
Esti kilenzz órakor táncz volt a vigadó nagy termében 
czigányzene mellett. Az tij egyesület mai tiszta bevéte­
lét egy szervezendő szakiskola alapjavára fordítja.

— Á budapeal lengyel egylet a krakói kirándu­
lásra a Ruscher-féle vendéglőben (Andrássy-ut 25. szám 
1. em. 6. ajtó) fogadja el a jelentkezéseket. Az oda és 
vissza utazás: 1. oszt. 28, 11. oszt. 20, és a 111. oszt. 
15 forint. A jegyek 14 napig érvényesek. Az indulás 
külön vonaton történik, s az elszállásolásáról a lengyel 
egyesület gondoskodik.
‘—Az orazágoa mv gyár lakolaegyeaület elnök­

sége felkéri az egyesületi tagokat, kiknél taggyüjtő ivek 
vannak, hogy azokat a befolyt adományokkal együtt az 
egyesület pénztárosához, Sigray Pál ügyvédhez (Buda­
pest. IV. kér. Sebestyén-utczu 2. sz. 1. em.) beküldeni 
szíveskedjenek.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A mindszenti választási csata. Még az 1834. 

évi országgyűlési képviselőválasztási mozgalmak idején 
történt, hogy Mindszenten a Pailavieini- és Novák-párt 
között valóságos csatára került a dolog. Leitatott embe­
rek kezdték a harezot, melyben öt halott és öt sebe­
sült maradt a téren. A szegedi kir. törvényszék végre 
meghozta ez ügyben vádhatározatát, melyet a követ­
kezőkben ismertetünk. A törvényszék Szobácsi Lajost, 
Nagy Pált, Szombathelyi Sándort és Sebők Mihályt a 
btk. 165. ji-ába ütköző és 168. §-a szerint minősülő ha­
tóság elleni erőszak büntette és a btk.171. §-ába ütköző 
hatósági közegek elleni izgatás vétsége miatt — Mihály 
(Angyal Ormódil Ferenezet és Ágoston Györgyöt pedig 
csupán a btk. 165. §-ába ütköző és 168. §-a szerint mi- 
minösülö hatóság elleni erőszak miatt, vád alá 
helyezte. A többi vádlottakat a vád alól felmentette. 
A megokolás a tényállást igy adja elő: A kinyomozott 
tényállás szerint 1884. június 8-án Horváth Gyula élén 
a Pailavieini képviselőjelölt párthívei Mindszenlre ér­
kezvén, Horváth Gyula a hatóságilag kijelölt templom­
téren a választókhoz beszélni szándékozott. Ennek kivi­
telében megakadályoztatott, mert a nagy számban ösz- 
szegyült nép folytonos zajongása és az ellenpárti jelölt 
éltjlése miatt szóhoz nem juthatott. Erre a járásszolga- 
biro úgy intézkedett, hogy a Pallavieini-pártiak saját 
hivatalának udvarára vonuljanak he, az ellenpártiak 
pedig a templomtéren maradjanak; e végből a csend­
őrök az utczán át kordont húztak, de az ellenpártiak 
előre akartak nyomulni, egyesek folyton azt hangoztat­
ván hogy a csendőröknek nem szabad lőni, fenvegelő- 
leg léptek fel, mire a szolgabiró szükségesnek látta 
Szobácsi László, egyik felizgató elfogatását elrendelni, 
azonban ennek társai kirántották Szobaesit, az őrsveze­
tőt tettleg bántalmazták, földre tepertők, sőt Kovácski Ist­
ván az őrsvezető szuronyát lecsavarván, azzal őt les rumi 
szándékolta, de ebben megakadályozta Megyeri Sándor, 
ki Kovácskit leszúrta. Időközben a nép a csendőröket 
mindig sűrűbben kövekkel dobálta és Madics lovas- 
csendőrt a lóról lehúzni iparkodott, mire az őrsvezető, 
ki ép úgy, mint társai, testi sértéseket szenvedett, tüzet 
vezényelt, minek következtében a nép szétoszlott, öt 
halottat és öt sebesültet hagyván hátra.» A megokolás 
további részeiből érdemesnek tartjuk kiemelni a követ­
kező sorokat: «A vizsgálat azt eredményezte, hogy a 
Pallavicini-párt kortesei: Goldmann Ignácz nemcsak, 
mint ő maga beismeri — sörrel, hanem pálinkával is 
itatta a népet. Vádlott Szobácsi Lajos és Nagy Pál vád­
lott azt állítja, hogy őt Goldmann leitatta és hogy ez 
itatás nem mint ez állítja, áldomásként és véletlenül 
történt, arra Kiss Mihály tanú ad felvilágosítást, ki el­
beszéli, hogy Goldman a részeg emberekkel házától a 
piaczra kiindult. Sajnos, hogy a vizsgálat e vallomáson 
alapuló nyomon — mint azt az osztó igazság kívánta 
volna — a zavargások fő intézői után nem ku­
tatott, mert alig feltehető, hogy Goldman Ignácz az 
itatást saját pénzéből rendezte.»

— Eltűnt milliók. Lapunk szept. 6-iki számában 
1 M. 11. köuyomatos újság után, ily rzim alatt közölt 
hírünkre vonatkozólag dr. Oliick Lipót eperjesi ügyvéd­
től a következő helyreigazítást vettük: «Dr. Kompolti 
Abrabám budapesti ügyvédnek ellenem beadott bűn­
vádi följelentését a kir. ügyészség 1887. évi 4234. számú 
indítványának elfogadása mellett az eperjesi kir. tör­
vényszék 1887. évi 2515. bf. számú végzésével, mint 
bűnvádi eljárásra alkalmatlant, elvetette. Valótlan tehát 
a közleménynek az a része, hogy a Goldner S. féle ha­
gyatéki ügyben az eperjesi kir. törvényszék ellenem a 
bűnvádi vizsgálatot megindította. Az elvetés! végzésnek 
jogerőre emelkedése után dr. Kompolti Abrabám bűn­
vádi feljelentése az eperjesi ügyvédi kamarához fog át­
tétetni, annak elbírálása végett: fennforog-e fegyelmi 
vétség, vagy sem. Az ügyvédi kamara eljárásának ered­
ményét nyugodt lelkiismerettel várom be. Dr. Kom­
polti Abrahám ügyvéd ellen alaptalanul megtámadott 
becsületem megvédése tekintetéből az illetékes hatóságok 
előtt megteszem a szükséges lépéseket.»

— Párbajozó polgármester. Megemlékeztünk már 
arról, hogy Mamuzsich Lázár szabadkai polgármester 
ellen párbajvétség miatt pör van folyamatban. Az ügy­
ben tegnap tartották meg a végíárgyalást Szabadkán, 
melyről lapunknak a következőket Írják: A Mamuzsich 
Lázár polgármester és Gál fi György szabadkai gyógy­
szerész között múlt év június 13-án végbe ment párbaj 
keletkezésére — mint az Egyetértésben annak idején 
említve volt — az illetők kost tavaly a szabadkai tiszt­
viselők palicsi majálisán lejátszódott jelenei adott okot, 
melyben, poharazás közt, egymást kölcsönösen sértő ki­
fejezésekkel illették, s a neki bőszül! Mamuzsich a béké­
sebb magatartási! Gálfit boros palaczkokkal megdobálta. 
A törvényszék következőleg alakult meg: Elnök Péchy 
Aurél, bírák Török Zsigmond és Schilling Kálmán. Vé­
dők Mamuzsich részéről dr. Szilasi Fülöp, Uálfi részéről 
Buchwald Lázár. Vádlottak beismerték tettüket. A segé­
deként szerepelt négy tanú vallomása a párbaj lefolyá­
sára és a megállapított feltételekre nézve, egyező volt. 
E_zek szerint a kihivő fél Mamuzsich volt. Feltételek 
25 lépés távolság. 5 lépés avanee és 30 másodperczen 
belül lövés. A kibékités nem sikerülvén, felek kiálltak. 
•Mamuzsich 3 lépést téve 16 másodperczen belül lőtt. 
Uálfi azonban a 30 másodpercz letelte után lövés nél­
kül leeresztette pisztolyát. A párbaj keletkezési okait 
azonban tanuk csak hallomásból ismerték, kivévén Macs- 
kovics Titusz városi főmérnököt, ki jelen lévén akkor 
Palicion, Gálfit tüntette fel az inzultus kezdőjéül. Gálfi 
valótlannak és el nem fogadhatóoak mondotta Macsko- 
vics vallomásait. Viszontszolgálatot lát benne a polgár- 
mester számára, kinek protekeziója folytán, diploma 
nélkül, főmérnöknek kinevezték s ugyancsak a polgár- 
mester elnézése következtében diplomáját a kitűzött év 
leteltével sem kérték be. Erre a tanukat megeskettelték. 
Délután a vád- és védbeszédek tartattak meg. Szilasí, 
védencze érdekében a bortól felhevült állapot mellett, 
enyhítő körülménynek főkép azt hangsúlyozta, hogy ha­
bár a párbaj tiltott cselekmény, egy polgármester, a 
Táros első hivatalnoka, ily nyilvános sértéséit okvetlen

a lovagias elégtételre van utalva, hogy a közvélemény 
súlyos Ítéletét elkerülje. Buchwald Gáífinak azt a maga­
tartását, hogy a kitűzött 30 másodperczen belül nem 
lőtt, holott, mint ismert ezéllövő, ez idő alatt tízszer is 
lőhetett volna, párbajtól való elállásnak veszi s a btk. 
2;’6. §-a alapján, mint ilyent kéri felmenteni. Erre a 
törvényszék rövid tanácskozás után kihirdette az Ítéle­
tet. mely szerint vádlottakat a btk. 296. §-a alapján 
a 91. §. alkalmazásával egy-egy napi államfog- 
hazra Ítéli. Vádlottak megnyugodtak, a védők feleb- 
beztek.

GYÁSZROVAT.
Bodnár Istvánná, szül. Polonkay Ida, szept. 5-én, 

Egerben elhunyt. Temetése szept. 7-én volt.
Gellénfalval Gellén Mária, dr. Pongrácz Mihály 

kir. tanácsos özvegye szept. 6-án, 61- éves korában, Lo- 
sonezon elhunyt. Temetése ma délután volt.

Thetsz Krisztina, Krób Pál. Zalamegye kir. tanfel­
ügyelő özvegye, szept. 6-án 58 éves korában Uj-Verbá- 
szon meghalt. Temetése ma délelőtt volt.

Lojka Hugó, budapesti m. kir. állami felsőbb leány­
iskolái tanár szept. 7-én, 44 éves korában, tanárkodásá­
nak 13-ik évében meghalt. Temetése szept. 9-én délután 
Hí órakor lesz a József-tér 10. sz. házból.

TÁVIRATOK.
Nikolsbnrg, szept. 8. (Az Egyetértés tudósí­

tójának távirata.) Tegnap Nezsiderlien tűz ütött ki, 
mely hirtelen növekedve óriási arányokat öltött s 
körülbelül százötven házat elhamvasztott. Egy asz- 
szony és egy gyermek odaveszett. A kár jelenté­
keny. Az összes betakarított gabona elpusztult. A 
tűz gyors elterjedéséi a dühöngő szél segítette elő.

Berlin, szép!. 8. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata) A császári pár, Vilmos her- 
ozeg-.és neje kíséretében Stcttbibe utazik, 
lionnati1 hétfőn tér vissza.

Ktsaingen, szept. 9. Bismarck herezeg ma 
délután- Berlinbe utazott.

Zürich, szept. 8. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Motivier franczia minisz­
terelnök svájezi útjához ama hir fűződött, 
hogy Francziaország és S váj ez között diplo- 
macziai alkudozások folynak, hogy egy olasz- 
franczia háború esetében Savoya semlegesített 
részét esetleg svájezi csapatok szállják meg. A 
Reuter-ügynökség e hirt megczáfolta, de e 
czáfolat ellenében ma a legmegbízhatóbb 
forrásból azt jelentik, hogy e megszállásra 
vonatkozólag Francziaország és a Svájcz 
között e napokban formális szerződés kötte­
tett. Az 1815. június 9-diki bécsi zárjegyző­
könyv szerint Cablais és Fancigny tartomá­
nyok részesek a Svájcz számára biztosí­
tott semlegességben. Mindenkor, ha a szom­
szédos hatalmak között, nyílt ellenségeske­
dés tör ki, avagy kitörése küszöbön áll, 
Svájcznak jogában áll, de nem kötelessége, 
a két tartományt a semlegesség fenlartása 
végeit megszállani, Svajcznak e joga azon­
ban a kél tartomány birtokosát, Franczia- 
országot közigazgatási hatáskörében ne 
akadályozza. 1815 óta e felhatalmazás Sar­
dinia királya és Francziaország között nem 
éryénytelenittetett. A múlt télen, mikor a 
háború kitörésétől tartottak, Francziaország 
tárgyalásokat kezdeményezett a szüvelség- 
tanácscsal, hogy említett közigazgatási jogait 
határozottan formulázza. A jelzett szerző­
désben ép az van részletezve, hogy Fran­
cziaország e jogai a két tartománynak Svájcz 
által való megszállása esetén fen mar adja­
nak. Francziaország e szerződésre vonat­
kozó ajánlkozásával Svájcz okkupácziónális 
jogát újból elismerte, a melyet a szövetség­
tanács annak idején, 1883-ban erőteljesen 
érvényre emelt, midőn Francziaország Géni­
ből 24 kilométerre fekvő Yuache hegyet 
meg akarta erősíteni. (N. Fr. Pr.)

Straszburg, szept. 8. (Az Egyetértés . tudósí­
tójának távirata.) Hohenlohe helytartó, birtokviszo­
nyéi rendezése végett Oroszországba utazott s pár 
hétig ott maradt. t

Hága. szept. 9. A képviselőválasztásoknál ismét 
megválasztották mind azon képviselőket, kik a kép­
viselőházból kiváltak. Csak Utrechtben esett a vá­
lasztás más személyre, ki ellenzéki álláspontot fog­
lal el az alkotmány-revízióval szemben.

London, szept. 2. Az alsóház mai ülésén Fer- 
gusson megerősítő, hogy Szamoa szigetén német 
hadihajók legénységet szállítottak parira és hogy az 
amerikai konzul ez ellen tiltakozott, és megerősité 
továbbá azt a hirt is, hogy Eyub-kánt az afgán 
területről persa területre visszaszorították és hogy 
igy remélhető, hogy ismét foglyul lesz ejthető.

Szófia, szept. 8. (A Reuter-ügynökség 
távirata.) A kormány arról értesült, hogy a 
török kormány pélervári nagykövetéhez, 
Schakir pasához intézett táviratban konsta­
tálja az Ernroth tábornok küldetésére vo­
natkozó terv bukását s egyúttal azon óha­
ját lejézi ki, hogy Oroszország közölje to­
vábbi'"'Véleményét. Itt értesültek arról is, 
hogy'a porta újabb körlevelet intézett a ha­
talmakhoz, melynek tartalmát Szófiában nem 
ismerik.

Szófia, szept. 9. Sztambulov. Mutkurov és 
Zshkov volt regenseket a fejedelem az első 
osztályú vitézségi rendjellel tüntette ki. Az os­
tromállapotot ma megszüntették.

Szófia, szept. 8. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Ferdinand fejedelem a 
jövő héten, több minisztere kíséretében 
Buszosukba, majd Várnába megy, innen aztán 
Bulgária belsejébe utazik.

KÖZGAZDASÁG.
Páris, szept. 8- (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A Caisse des reports bankház körlevelet 
küld szét, melyben tudatja, hogy a kapniki magyar 
aranybánya-társaságot nem alakítja meg, mert a 
tulajdonjog iránt nem kapott elég garancziát. Az 
aláírók visszakapják befizetéseiket.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Kész thely-b.-sit.-gy örgyl szárnyvasut kiépíté­

sét a m. kir. közlekedési miniszter engedélyezte. Az ér­
dekeltség e napokban teszi le, a minisztérium által 
kívánt 12 ezer forint óvadékot.

£ Az osztrák-magyar vám- és kereskedelmi 
konferenezla. Tegnap déli 12 érakor folytatta az osz­

trák-magyar vám- és kereskedelmi konferenczia a ta 
nácskozásait. Ez ülésben amaz engedményeket állapítot­
ták meg, melyeket Olaszországnak a szerződés megkö­
tésénél tehetnek, feltéve természetesen, hogy Olaszor­
szág a mi követeléseinket is hasonló mértékben teljesiti. 
Szóba került a tengeri halászat kérdése is. de az alai, 
morii és pontebai vasúti csatlakozások, illetőleg a vám­
kezelés kérdését mellőzték, mert az ez irányban fenn­
álló egyezményt egyik részről sem mondották fel, s igy 
az változatlanul érvényben marad továbbra is. A konfe­
renczia legközelebbi ülését pénteken tartja, s azon 
Ludvigh min. tanácsos és Lipthay is részt vesznek, 
osztrák részről pedig dr. Roll udv. tanácsos. Tárgyso­
ron mint legfontosabb kérdés az van, hogy minő állást 
foglaljon Ausztria-Magyarország a szesz, ezukor és sör 
kérdésében a szerződési tárgyalásoknál. A konferenczia 
szombaton valószínűleg véget ér, s akkor a határozato­
kat megerősítés végett a két kormány elé terjesztik.

* A dömoőd-dunapatajl Dunavédgát társulat ez 
év szeptember 25-én délelőtt 10 órakor, Budapesten a 
megyeház nagytermében tartja rendes közgyűlését. Tár­
gyai lesznek : 1. A választmány évi jelentése s a fel­
mentvény megadása. 2. Elnök és 6. választmányi tag s 
számvizsgáló-bizottság választása. 3. Az árvédelmi tar­
talékalap és társulati pénzek elhelyezésének megállapí­
tása. 4. Az adóvisszaténtési összeg felvétele iránti in­
tézkedés. 5. A számvizsgáló-bizottság jelentése az 1866. 
évi számadásokról s a felmentvény megadása a társu­
lati pénztárnok részére. 6. Az ártérfejleaztési munkála­
tok ellen beadott reklamácziúk előterjesztése és egyez­
tető küldöttségek megválasztása. 7. Előterjesztés a köz­
ségi köztöltések átvállalása iránt. 8. Az 1888. évre szóló 
költségvetés és a társ. kiadások fedezése módja iránti 
határozat. 10. Előterjesztés a vasutak és közutak költ­
ségviselése kérdésében folytatott tárgyalásokról. 11. Az 
újabb befektetésekről szóló kimutatás. 12. Intézkedés a 
Szentkirályig meghosszabbított védgát által érdekelt ár­
terület bevonása iránt. 13. Előterjesztés a sárközi véd- 
gát-lársulat irányában megállapítandó demarkaczionalis 
vonal tekintetében. 14. Netáni indítványok és előterjesz­
tések. A társulat évi költségvetése és számadása f. hó 
15-től f. hó 24-ig az elnöki irodában (Budapest, V. k. 
Deák-tér 1. sz.) naponkint d. u. 3—5 óráig megtekint­
hetők.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az állami vasművek bérbeadása. A «Frem­

denblau» budapesti forrásból ezeket írja : A pénzügy­
minisztériumnak a magyar állami vasművek bérbeadá­
sára irányuló tárgyalásai az ajánlattevőkkel nem valami 
gyorsan haladnak, s végre se marad majd más bátra, 
mint hogy a bérletet a legtöbbet ígérőnek adják oda. 
Ajánlatot tettek : a rima-murányi vasmütársaság, An- 
drássy Manó gróf s a brassói hutaegyesület. Az ajánlott 
bérösszegek 40,000 és 100,000 frt között ingadoznak s 
ez oly csekély, hogy a pénzügyminisztérium nem egy- 
bamár tudja magát valamelyiknek az elfogadására elha­
tározni. Az állami vasmüvekben ugyanis 8 millió forint 
van beruházva s igy a 100,000 frtnyi bérösszeg 1.2°/0 
kamatozásnak felelne meg. Másrészt azonban a állam­
költségen való továbbkezelés csakis évi 300,000 forint 
ráfizetés mellett volna folytatható, s ezt a kiadást min­
den áron ki akarják kerülni. így mindenképen legjobb 
lesz kél baj közül a kisebbet választani, bár az a be­
fektetett tőke minimális kamatozásának is alig felel meg. 
Szomorú dilemma ez, mely a kormány előtt áll, 8 mivel 
az egész ügy a költségvetésbe tartozik s igy a képvise­
lőház elé kerül, bizonyosan élesen fogják a kormányt 
bírálni, bár előreláthatólag minden siker nélkül.

3DDAPESTI ÍRD- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE
— Szept. 9. —

Gationa-tőomde,
— Ünnepi forgalom. —

A buza-üzlet ma is határozottan lanyha irányt kö­
vetett. A kereslet nagy és sürgető volt, a bevásárlás­
nál csak nehány malom vett részt, melyek azonban en­
gedményeket követeltek. A forgalom ennek következté­
ben vontatott volt és csak mintegy 10,000 métermázsára 
szorítkozott, mi közben az árak további 5 krral csök­
kentek métermázsánkint. Egyéb gabonanemekben csak 
gyér volt a forgalom és irány meg árak teljesen válto­
zatlanok maradtak. — Eladatott:

Búza: Tiszavidéki 100 mm. 82 k. 7.05 frt, 100 
mm. 81.5 k. és 100 mm. 81 k., 7 frt, 200
mm. 82-5 k., 100 mm. 802 k., 100 mm. 80 k.
és 100 mm. 80.5 k. 7.05 frt, 300 mm. 813 
k. 7 frt, 100 mm. 81.5 k., 100 mm. 80.7 k., 100 mm. 
80 k. és 100 mm. 78-8 k. 6.90 frt, 100 mm. 81 k. 
7.05 frt, 100 mm. 81 k., 7.05 frt, ICO mm. 82.8 k., 100 
mm. 81 k., 100 mm. 80.5 k. és 200 mm. 80 k. 6.90
frt, 100 mm. 80.7 k. 7 frt, 100 mm. 80 k. 7 frt, ICO
mm. 80 k. 6.85 frt, 500 mm. 80 k. 6.95 irt, 100 mm. 
79.5 k. 6.95 frt, mind három hónapra.

Pestvidéki 100 mm. 80 k. 6.95 frt, 100 mm. 80 k. 
6.90 frt, 1150 mm. 80 k. 7.05 frt, 100 {mm. 80.5 k. 
6.80 frt, 100 min. 79.6 k. 6.75 frt, 200 mm. 79 k. 6.87$ 
frt, mind három hónapra.

Fejérmegyei 1600 mm. 79.5 k. 7 frt, három hó­
napra.
^ Felsőtiszavidéki 300 mm. 80 k. 6.85 frt, 100 mm. 
79.5 k. 6.95 frt, mindkettő három hónapra.

Dunavidéki 1300 mm. 78.5 k. 6.75 frt, húrom 
hónapra.

Északmagyarországi 2C0 mm. 79.5 k. 6.80 fo­
rint, három hónapra.

Rozs 200 mm. 5.40 frt, 200 mm. 5.35 frt, és 300 
mm. 5.30 frt, mind készpénzen.

Zab 200 mm. 5.27£ frt, 300 mm. 5.35 frt, mind­
kettő készpénzen.

Árpa 200 mm. 5.35 frt, 400 mm. 7.10 frt, mind­
kettő készpénzen.

Határidőüzlet-ben ma meglehetősen élénk volt a 
forgalom, az irány az alacsonyabb newyorki gabona- 
árfolyamok és a rosszabb készáru-üzlet következtében 
lanyha és gyengülő volt. — Köttetett:

Szokványbusa Őszre mintegy 10,000 mm. 6.73, 
6.72 és 6.73 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 30,000 mm. 7.26, 
7.25, 7.26, 7.24, 7.25, 7.24 és 7.25 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 20,000 mm. 5.66, 
5.64, 5.63, 5.61, 5.62 és 5.63 írton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.31, 5.30 
és 5.29 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.73 és 
5.74 frton.

Déli 12 órakor záródnak.
Szokványbuza őszre .......................... frt
Szokványbuza 1888. tavaszra............. ..... „
Uj tengeri 1888. május—júniusra ... [»
Szokványzab őszre.......................... „
Szokványzab tavaszra ....................... »
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre »

6.72 — 6.74 
7.24 — 7.26 
5.G3 — 5.65 
5.29 — 5.31
5.73 — 5.75
n.i - 11.5

Értéktőzsde.
— Ünnepi magánforgalom. —

A mai ünnepi magánforgalom alatt gyönge üzlet mel­
lett szilárd volt az irány, osztrák hitelrészvény 282.30— 
282.40-en, magyar aranyjáradék 100.62^-en köttetett.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 282.40— 
282.50, magyar aranyjáradék 100.62*—100.65.

Dóluíán csakis magvar aranyjáradék köttetett 100.60— 
100.62 írton.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
— Ünnepi magánforgalom. —

Bócb, szept. 8. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
ünnepi tőzsdén a forgalom elenyésző csekély volt. — 
Jegyeztek :. Osztrák hitelrészvény 283.40-től 282.60-ig, 
osztrák-magyar államvasut 227.50-től 227.75-ig és ma­
radt 227.60, magyar aranyjáradék 100.65-tŐl 100.67-ig.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,
Berlin, szept. 8. (Tőzsdei tudósítás.) Az irány nagyon 

szilárd. Az a hir, hogy a német császár és az eresz

czár között a találkozás mégis megtörtént, kedvező ha­
tást gyakorolt.

Frankfurt, szept. 8. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 228.50, osztrák-magyar államvasut 183.50, Károly 
Lajos-vasut 172.12. Üzlettelen.

Pária, szept. 8. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
12 óra 45 perczkor jegyeznek : 3o/fl-os járadék 
82.18, 4^%-os járadék 108.90, olasz járadék 97.30, ma­
gyar aranyjáradék 81.56, egyiptomi kölcsön 379, spa­
nyol kölcsön 67.75, török vasúti kölcsön 14.52, ottomán 
bank ^ 498.75, Rio Tinto bányatársaság 216, Szuez- 
részvény 2003, Panama-részvény 362.50, osztrák-magyar 
államvasut 470, osztrák déli vasút 170.

0 óra 40 perczkor zárulnak: 3« o-o3 járadék 
82.25, 4*0'o-03 járadék 108.97, törleszthető járadék 
85.20, magyar aranyjáradék 81.68, magyar vasúti köl­
csön 306.50, osztrák-magyar államvasut 471.25, osz­
trák déli vasút 168.75, ottoman bank 499.06. Szilárd.

London, szept. 8. (Megnyitás.) Angol consolok 1012's.
London, szept. 7. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 80 Vs, 

osztrák ezüstjáradék 66, angol oonsolok 10104, osztrák 
aranyjáradék 90, ezüst 44J. Gyenge.
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65.25 31.35

137.5 > 170.-

162.17 61.18 — 0.05

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉÉ
Prága, szept. 7. A ezukorpiaczon az árak válto­

zatlanok, a vételkedv a jelentékeny párisi csökkenések 
következtében gyengült; készáru 23.60—24.10 frt. — 
Szesz lanyha.

Trieszt, szept. 7. A czukorpiacz nyugodt, centri- 
íugál-pilé 18—18s/s frt. — Kávé szilárd. — Orosz 
petroleum kazán kocsikban 4,65 frt. — Szesz kész 
magyar áru 181»—18=/4 frt, oláh kész áru 15V2—lőj 
forint.

Berlin, szept. 8. Búza bágyadt, rozs lanyha, zab 
olaj és szesz szilárd.

Páris, szept. 8. Búza. liszt és olaj szilárd, szesz 
csendes.

Hamburg, szept. 7. Petroleum helyben 6.10, ok­
tóber—deczemberre 6.20 márka. Szilárd.

Bréma, szept. 7. Petroleum helyben 6.05 márka. 
Szilárdabb.

Antwerpen, szept. 7. Petroleum 15- á frt. Szilárd.
Havre, szept. 7. Kávé: Santos good average folyó 

hónapra llOf, négy hónapra 112f hank.
Newyork, szept. 8. (Kabelsürgöny). Petroleum finomí­

tott 70u Abel Test Newyorkban szept.-re 6 j. Philadelphiá­
ban szeptemberre 6» 8. Liszt 3.40. Piros ő'szi búza hely­
ben 81£ cent (= 7.72 frt), szept.-re 80 cent (— 7.58 
frt), okt.-re 80f cent (=7.66 frt), deez.-re 83|cent(= 7.90 
frt) 100 kilokint. — Tengeri 50*. Gabona-fuvardij-impe- 
rial-quarterkint -Észak-Amerikából az angol kikötőkbe 
és az ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikö­
tőkbe 1§ (= 0.41 frt) 100 kilokint.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámító!i árfolyam német piacioki» 100 máika virfa 81,cú Irt, too Ik 

tS.55 írt.

Szeptember 8. j Ár- 
folyam

Budapesti
KUlónbCzot az
utolsó zárlat-

egyenleg
FÍ.BZS. osrfr. értékben

Búza folyó lióra . . . 21.110 13.72 — —
— októberre . . 21.75 10 30 + 0.08

hot.-tői 4 hóra . 21.30 10.52
— első 4 hóra . 42.25 11.09 + (112

Liszt folyó huta - , 47 10 14.-1 + 0 (3
— októberre . . 47.30 14.76 + 0.01

nov.-töl 4 hóra . 4710 14.36
— első 4 hóra 43.25 15.08 + C.C5

Olaj folyó hóra . . . 56.75 S-.18 6.12
— októberre . . 57.53 25.55
— nov.-dccz -re . . 58. - 29.58
— elsó í hóra , . . 68.7 ő 29 17

Szesz folyó hóra . . . 42.50 22.37
42.— 22.71 0 13

— lOT.-Uccz.-rc . . 42.— 22.71
42.50 2..9Í — 0.16

BERLIN.
Búza szept -októberre . 143 25 9.19 — 0.C3

— okt -novemberre . 150.75 8 29 0.03
Rozs szcpt.-októtorre . 112 - 6 90 0C5

— okt -novemberre . 113.25 ö.9í
Zab szept -októberre . 51 - 5.01

— okt -novemberre . 92 — 6.0? 0.63
Olaj szept.-októberre . 

— okt-nov.-re • • ;
44.75
45.30

27.57
27.91

+
+

0.22
0.1-J

Szász szept -ra tij.lO 41 oc • + 0 4»
10«.LÓ 61 éU •r —

STETTIN.
Búza srept -októberre . -.—

— okt.-ncv.-ra — -- —
— no? -Jccz -re .
— ápr.-májusra

Rozs s; ept.-októberra .
okt -nov.-re ,

— nov.-cieez.-ra «
— Lpr.-mhjueia •

Olaj szept.-októberre .
— ópr.-miijusra

Szdszkesz szállításra .
— szept-ra . .

Kopczü ..........................
KÖLN.

Búza novemberre . . .
— márvziusra . . .

Rozs novemberre . . .
—• márcziu^ra . . .

Olaj kész. s/állitá.ra .
— , októberre ... .

BOROSZLÓ
Búza ....... 15 89 9.73
Zab ................................

67.- él 28 + 0.8B
11.50 7 08

Ropoze.....................5 20 — 12 32
Tongerl.......................... 11.— 6.78

NAPIREND t szeptember 9-én«
Naptár: Péntek. — Róm, katb.: Gorgon vértanú. — 

Prot.: Gorgon. — Görög-orosz: (aug. 28.) Mózes rém. 
— Zsidó: (elül 20.) — Nap kél 6 ó. 30 p , nyug. 6 ó. 
23 p. — Hold kél 9 ó. 56 p, este, nyug, 11 6. 8 p. d, e 

Belttgyminieater fogad déli 12—1.
Kösmaaka* éa ktialekedéatigyl miniszter fogad d. u. 

2—3-ig.
Morvát mlmUster fogad d, «. 10—d. u. 2.
As eres. erdéssetl egyesület választmányi ülése d. u. 

4 órakor.
A fővárosi kősépltési bisottság ülése d. ,u. 6 órakor

(uj városháza.)
Kereskedelmi museum a városligeti iparcsarnekban d. e. 

10'—12 és d. u. 4-7.
Haléssati kiállítás az állatkertben egész nap,

tivegfestószeti kiállítás Kratzrnann Ede mütei 
fdvészkert mellett) egész nap. dij nélkül.

Oraságoa képtár az akadémia palotájában d 
d. u. 1-ig.

Vüröa-kercszt-egylet Erzsébet-kórháza íBuda 
udvar közelében) megszemlélhető naponkint d. e 
óra között.

Nomzoti museum: régiségtár d. e. 9— d. u. 1.
Orsz. tanazormazuum a budai állatni taiiitökdp 

leiében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.
Nemzetközi panoráma Andrássy-ut 28. sz
Műszaki iparmuBoum a kerepesi-uton (Bele; 

nyitva van d. e. 9-től 1-ig.
Nyilvános könyvtárak zárva.
Országos panorama a városligetben reg. 9-től este 10-ig.
Központi kávókáz villanyos világítással az egyetein-utcza 

és Ferencziek-lere sarkán.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félúránkint; az Eötvös 

villában czigányzene.
Margitsziget. Gőzhajók félóra tikiul. — Jó czigányzene 

naponkint; csütörtök, szombat, vasárnap d. u. katona­
zenekari hangverseny.

Felelős szerkesztő: Cs&volszky Lajos.

NYILT-TÉR.
Fekete satin merveilleux (egészen selyem)

1 fl‘t 15 ki* IllétPVPllkillt 68pszil‘ u üt 46 krig (is kulcnfule :1 ill 1.J Ki mcicieiiKiiu [nirtss4gban-, szállit |gye8 oitóiouk-; 
ton vagy =gu.=z daralukban vámmentesen liázba. a s-tvemzyáii-raktar 1 
Honnoborß- O. (cs és kir. udv. szállító) Zurich iiiut^; L-.nafor-1 
dultaval. Levelekre lu kros bélyeg teendő. 4ao|

E
m'iyéves eeraScéernteatik

ríőirás szerint legelegánsabban felszereltetnek
Tiller Mór és Testvérei

JSÚHZ. kir. udv. Nzällildk filial, li fi 5» A PEST. 
kaszárnya. Árjegyzékek kivfinatru ingyin.

MtiWiÄ

459

. I^üidíbb égi&yM

SMmwt
legjobb asztali- és üdítő ital,

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknái. gyomor- ép hólyaghu­

rutnál.
Mattoni Henrik, Karlsbad és Budapest

Epitési ii-oílsim
e hó 9-től kezdve

Oetogonvfcór, Andrássy-ut 51. sz,
I-ső emelet. 15. sz. a. van.

3124 PETSÜHACHER GUSZTÁV.

e lesó majolika, miikerámikus alakok;
valódi f 3056

LÄJ FESTmEMIf Elí

PICK HUGÓ, Budapest, kigyo-u. 1.

SZÍNHAZAK es mulatságok.
NEMZETT SZÍNHÁZ
Évi b 177. Havi b. 9. 

Budapest, szeptember 9-én
DELILA.

Dráma 3 felv. Itta Feuillet 
0. fordította K. Zenéjét 

ezerzetle Montaubry. 
Személve»:

Uj betanulással:
JNiniche.

Énekes boltozat 3 felvonás­
ban. írták A. Hennequin és 
A. Millaud Ford. Csepregby 
F. Zenéjét Marins lioullard. 

Személyek:

Rosvvein A. Mihály fi
Carnioli lova? Nádav
Serlorius Újházi
Ka lisch hg. Fal túli
De Bora I-atabár
Leonora Helve/ L.
Martba Alszeghv 1.
Marietta .1. Gaál J.
Giulia Lubinízkyné
Lady Wilson Bókési 1.'
Gertrud Lánjiné

Kezdete 7 órakor.
Holnap szeptember 10-án. 

Bérletfolyamban:
Othello.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, szeptember 9-én. 
Áe operaház zárva. 
Holnap, szeptember 10-én. 

Lehmann Ilka k. a. vendég­
játékául : 

Bérletszünetben: 
Norma.

NÉP- SZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember 9-én. 

Blaha L. assz. mint vendég.

Korniszki
Grófné
Heaupersil
Desablettes
Grégeire
Dupit.iii
Silk-ty
Egy ur
Karcisse
Gimblon
Baptiste
Kulcsár
Futár
Fiirdólcgéi.y
Komornyik
Annette
Georgine
Amanda
Castagnette
Cona
Juliette
Halá^zlegény
Végrehajtó

Kezdete

Makó
Blaha L.
Szilágyi
Horváth V.
Németh
Szathrnáry
Pártényii.é
Füredi J.
Újvári
fodor
Benedek
Italász
Izsó
Narczisz
Kósa
Szilágyiné 
Vidorné 
Gyöngyösi I. 
Béni I." 
Vasváriné 
Galambos B. 
Szőcs K.
V. Kovács 

Í8 órakor.
Holnap, szeptember 10-én. 

Másodszor:
B el l in a n.

KRISZTINAVÁROSI
SZÍNKÖR.

Budapest, szeptember 9-én. 
Előkészületek miatt nincs 

előadás.

Német színház,gyapju-Hteza.
Utolsó hét

a LILIPUTI AK
3038 Ma
A. KIS

Szombaton utoljára.

Első fővárosi orpheum
Magymező-utcza 17, sz, $e3S

Mr Carlo de Venturini fellépte a legújabb «Szép Galathea» 
czimü szenzácziós darabban.

Ma Mrs Fialt és Ro atoy angol F.xcentrilnie-müvészek. az 
úgynevezett egy és fél ember fellépte. Mr. E. Leamy és az 
Ongar ui'hölgvek még csak rövid ideig vendégszerepelnek. 
F.z általuk feltalált szabadalmazott forgó szék-készülékkel 
c-zan darab eddig csakis Londonban volt látható. Ázna a 
Lajos ur és Aida Chac k. a. fellépte. Arbra tornász-tár­
sulat, Maximi és Beate, Miss Dyberg fellépte. Továbbá 
az ered. karinthiai társulat s Göi-géuyi Etel k. a. magy. 

énekesnő fellépte.

IDŐJÁRÁS, szept. 8. regg. 7 órakor.
Áttekintése a mai időjárásnak:

Európában: A nagy légnyomások (764—768) egyike a 
kontinens keleti, másika annak nyugati részében van, kö­
zöttük a depresszió n Keleti tenger felől (759) nyomul délre 
Magyarország leié (701.) — Az idő északnyugaton változó, 
itt-ott esővel, délkeleten derült, meleg.

Hazánkban : Keleties és északnyugatias mérsékelt szelek 
mellett a meleg még nagyobb lett. a légnyomás nyugaton 
jóval fölebb szállt. Az idő északnyugaton változó felhőzetű, 
délkeleten derült, száraz, meleg.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban : Északnyugaton változó felhőzetű, délkeleteo 

derült időt várhatni, itt-ott zivatarral, kevés hőváltozás 
mellett.

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés augusztus 28-dil 

mámában.



Ezen hirdetési rovatban minden szó egyszeri beik­
tatása közönséges petit betűkből 2 krajczárral, s 
compact betűkből szedve 4 krajczárral fizetendő.

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 9.

KIS HIRDET Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivat-ii 
ingyen. Czimmel ellátott hirdetések minden g^w-q 
közlése után még 30 kr. bólyegilleték is fizetendő

1887

Csak oly leyelekre^yálaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
Eladó 130 drb

*_______ I tisztán magyar fajú, minden
T . n I korrsosilás nélküli egyéves
•JllIl-lUllia í tinó. Hővel,bet tudhatni Bé- 

Loasonczy-fúle faj. Négy- késmegye Szeghalmon, 
ötszáz darab eladó. Czim a Péter András füldbirlokos- 
kiadóhivatalban. 37-11 nál. 3104

Magyar gazdák j Eladó ház 
czluitára. melyegybzt rsmind I Újpesten, igen élénk helyen, 
a hazai szeszgyárak és jószág- sarokház, 8 évig adómentes, 
kereskedők névsorát is tártál- 800 Irt évi házbért hoz. meg- 
Jnazza és a legújabb adatok váltott telekkel, szabad kézből 
alapján van összeállítva, eladó.! eladó. Értesítés a kiadóliiva- 
Hol y megmondja a kiadóin- j talban. 2325
vatal. .'I7IÍ1

Nii"y forgalmú

f ü szer-ü z le t
melv a li gnagyobb vidéki város 
I :pine/án. igi-n élőnk központon 
léi« zik és «sale bélyegben heten- 
kim 1600 2000 i,t körüli be­
veled - redméuyez, • sal.uli kö- i 
rülményi-k ■> iáit igen olcsón i 
és azonnal eladó. A bolthelyi-1 
f ég Hl évre szerződésileg biz­
tosítva van. bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 3720 I
Egy I (MIO holdas birtok
az o-./.-s inslrukeziöval ngy 
I n,l az idei lermé-'el együtt 
azonnal eladó. Iicg.de jovede- [ 
• " litiii irt. llfivcbliet a kiadó­

hivatalban. 3745
Gyógyszertár

2."«Ki fi i é-. I forgalommal eladó.
1 un a kiadóhivatalban 2331

Butoreladás.
Egyszerű é- lmom bútorok nagy 
választékba •, legszolidabb ké- 
sziimény leaolcsobbaii: llulor- 
telvp Amlráissy-ul 28. 2988

Uraságoktól
levetelt férfi ruhák folyton ju­
tányos árban kaphatók IV., 
ceyetem-tór 5. eiőm alatt, 
a* udvarban ajtó isim 1„
ugyanott javító és tisztitó és 
kölcsönző intézet. 3020

Vétel.™

Jutányos áron
megvételre keresek egy szo­
lid természetes fából készüli, 
homályos üvegajtókkal ellátóit 
körülbelül ö—600 kötetre való 
jó állapotban levő Ictinyv- 
Kzebrénjl. Ajánlatok az ár 

A < -iki székely tejgazdaság kiléteié melleit e lap kiadóbi- 
rész.vényl;írsaságiiál, i"-ik-S/e- v-dalába kéretnek «A. 3763.« 
redában, naponta kitűnő mi­

nőségű
csíki székely sajt
' limburgi módon és «•.sr-iiívgt- 
•snjt kapható drbonkint 20— 
50 kr.. kilónkiiit 80—90 kr. 
Nagyobb megrendeléseknél ár­
kedvezmény. 2416

Birtok eladás.
lt»l’S4MÍIIM-gye l.ils/.lollll-
»I» I.. ég liaiáráb.m a vasúti 
állomástól , órányira 400 

i bold lábas erdő. 1«KI hold 
sz.inlofólil I-- rétből, úgyszintén 
8 hold zoll/i és az ezekhez 
tartózó gazda-ági épületekből 
álló birtok. ;« hozzá larloz.é,

I regálé malom fii,, jogokkal 
rasa goi; lói leveleit felöltők,; szabadkézből eliulé». I igyan- 
zalonkabátok. frakkok, téli-! csak itortioilmeg.yv Éto- 
ab.dok. nadrágok, .laipietlek [ puHzfüIil község halárában 

1 uyök, mind ele-j S. Szentpéleri vasuli állomás­
tól 1 I lírányira 2lK) hold 
s/.ántólöldbői és rétből álló bir­
tok a hozzá larlozó gazdasági 
épületekkel és regálé joggal 
szabadkézből elüti«». Mimikéi 
vétel iránt értekezhetni Mis- 
kobzon .lul ász Ibiim- úrnőnél 
Csabai kapu 8. sz. 2333

Úri öltönyök!

í .ins l'aeonbaii és legjobb álla­
potban, Iiéiin ti latos olcsó 
áron i\., liiiroly-körul 
2. szitui. liHlvani-iitc/.a 
sarlkáii. a/, udvari rak­
táron. Ugyanott tisztító-, ja- 
vitó- és ruha kölcsönző-in­
tézet. 3111

I szám alatt.

íróasztal
megvételre kerestetik.
Ajánlatok e hirdetés száma 
alatt a kiadóhivatalba inlé- 
zemlők. 3717

Alkalmazást keres
Komoly, ügyes

középkorú nő, ki a házvezetés 
mindeii ágában jártas, kitünően 
főz, házvezetőnői,gazdasszonyi 
vagy kuli-fáméi állást keres 
koros férfinél vagy nőnél. — 
Ajánlatok «'Komoly gazdasz- 
szony« jelige alatt a kiadóhi­
vatalba kéretnek. 3755

Bizalmi állást
keres pénzintézetek, gyárait 
vagy liiz. to.si télin tézetek-
nél egy -10 éves jogvégzett 
egyén, volt segélyegyleti igaz­
gató. 10,000 írt heesértékü va­
gyonnal bir, a mi bizlosi- 
lékul szolgálhat. lJővcbb érte­
sítést ad a kiadóhivalal. 2293

Építész-rajzoló
állást keres. Czim a kiadóhi­
vatalban. 2290

Tökéletes
gépész kovács,

a ki a malomhoz is jól ért, 
éves állást keres. Lakása meg­
tudható a kindúliiv. 3731

Gépész,
ki a gépészei minden ágában 
teljesen jártas és a legjobb 
bizonyítványokkal van ellátva, 
ajánlkozik gőzmalom vagy 
szeszgyárakba, Bővebbet a ki­
adóhivatalban. ___ 3755
Egy jó családból származó

magányos nő
egv korosabb intelligens ma­
gányos urnái (csakis Buda­
pesten) házvezetőnői, illetve 
gazdaasszony imi Hőségben óhajt 
alkalmazást nyerni. Ajánlatok 
.1. J. alatt e lap kiadóhivata­
lába kéretnek. 2322

Alkalmazást keres
gyakornoki minőségben na­
gyobb mezőgazdaságnál egy 
fiatal ember, ki a magy.-óvári 
gazd. acad. jó sikerrel végezte. 
Czim : 1). U. 16.. poste-restanle 
Pozsony._______ 2310

Vegyész,
gyakorlott analylikus, hírneves 
Fresenius tanítványa és volt 
segédje Wiesbadenben. legjobb 
bizonyítványokkal, alkalmazási 
keres gyárban vagy laborató­
riumban. Czime a kiadóhiva­
talban. _ _ 2264
Kgy legjobb ltorbau levő

csinos magányos nő,
ki a gu/.dusúg minden ágá­
ban jártas és kitűnő bizo­
ny! lyányok kul bir, valamely 
magányos úrhoz óhajt mint 
házvezetőnő vagy gazdasz- 
szony jutni. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 3659

Okleveles elemi
s ipar iskolai tanítónő a fővá­
rosban alkalmazást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 2332

Dohánytőzsdóhe
elárusilónűül nagyon szép 
fiatal leány kerestetik. Czim 
a kiadóhivatalban. 2335
Nőtlen, jó családból származó 

képzett fiatal ember
titkári,

könvvlárnoki vagy esetleg uti- 
társi állást hajlandó előkelő 
ember mellett elfogadni. Aján­
latok «E. 32» jegy alatt a ki­
adóhivatalhoz intézendők, hol 
a czim is megtudható. 3645

Fiatal ember,
ki a könyvvitelhez és a galma- 
üzletben jártassággal bir, rak- 
tárnoki vagy ebhez hasonló 
állási keres. Czim a kiadóhi­
vatalban._______ 3724
Anyátlan gyermekekhez
ajánlkozik egy fiatal özvegy 
nő, aki a házvezetést érti és a 
riibavarrásban jártas. Czime 
megtudható a kiadóhivatalban.

3689

Alkalmazást nyer
Egy fővárosi

könyvkereskedésben a helyi 
incassáns-állás üresedésbe 
jött és október 1-én lesz be­
töltve. Rcllertánsnak megbíz­
ható jellemű, kauezióképns. kel­
lemes modorú férfiúnak kell 
lenni, ki a magyar és német 
nyelvet bírja. Könyvkereskedő- 
segédek, kik aquisitióval is fog­
lalkozhatnának, előnyben része­
sülőinek. Ajánlatok B 3098 
alatt e lap kiadóhivatala utján 
kéretnek.

Oktatás.

Egy vidéki
csinos, fiatal hölgy
intelligens házból való, ki a 
házvezetésben igen ügyes 
és jártas, egy előkelő ma­
gányos úrhoz mint házveze­
tőnő ajánlkozik szerény felté- 
lellélelek melleit. Szives aján­
latok a kiadóhivatalba «For­
tuna« jelige alatt kéret­
nek.__  3759

Bizalmi állást
keres egy intelligens nős fiatal 
ember. .Szives megkeresések 
«Bizalom 3695« czim alatt e 
lap kiadóhivatalához kéretnek
3699 Fiatal ember
könyvelésben és levelezésben 
jártas, esti órákra alkalmazást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

Egyetemi hallgató,
ki eddig grófi családnál mint 
házitanitó működőit, hason al­
kalmazást keres. Czim e lap 
kiadóhivatalában. 3743

Orosz nyelv.
Fiatal, intelligens orosz anya­
nyelvűben óba it oktatást adni. 
Czim a kiadóhivatalban. 2693 
Zongora tanárnő, 

ki a legmagasabb kiképezésig 
tanít, még néhány órájával 
rendelkezik. Czim a kiadóhi­
vatalban. 2281

Nevelőnek
ajánlkozik helybeli családhoz, 
egy több évi gyakorlattal biró 
orvosnövendék. Czime a kiadó­
hivatalban. 3681

Korrepetitornak
ajánlkozik egy 7-ik reáloszlály- 
tanuló szerény feltételek mel­
lett. Czim a kiadóhivatalban 
megtudható. 3603

Tisztességes7
müveit fiatal leány, (keresz­
tény), úri családhoz bonnc-ul 
ajánlkozik. Czim a kiadóhiva­
talban. 372.1

Különféle.
Teljes ellátásra

elfogad úri keresztény család 
a kecskeméli-utczá) an (belvá­
ros) szolid fiatal embert vagy 
tanulót; zongorában és nyel 
vekben is nyerhetnek gyakor­
latot. Lakcziin megtudható 
kiadóhivatalban. 233

ti

ifi
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Lakás és bérlet
Rózsa-utcza 44. sz. a
több csinos kisebb és nagyobb 
utrz.ai lakás november J-jére 
jutányosán kiadandó. 2308 
3749 Keresek
a városligetben, 1 nagy, 
vagy 2 kisebb szoba és konyha, 
és esetleg fürdőszobából álló 
lakást. Ajánlatok «Városliget» 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

Ivét szépen bútorozott
k íi lön hej árat 11 utezai szoba, 
a váczi-utezában azonnal kiadó 
Czim a kiadóhivatalban. 3653

Különbejáratu
szopon bútorozott nagy -'L.'-'-cn r,v tnr -- , _

szoba, előszobával a belvá- -^Sy a Sorstol
rosban (Kecskeméti házban) «■ & 0 m r sújtott özvegy nő kéri a 8
első emeleten kiadó. Bővebbet! Er* SÜSÜITBecSSam ^vt‘s csinos, egészséges
a kiadóhivalalban.___  3635j " a l*'UiáJ®'aWl,|a leányát örökbe venni.

" " , , Bonedictiszájvíz:Feltalál-;Czim a kiadóhivatalban. 3739
CSlilag-Uteza- latolt s gyárlatik a St.Boao-

baneev 3-ik eme- dek l"ond Soalaoi apátság
1 x* 11 . szerzetesei által,
letl 1 alias: egy Használata által minden- 
utczai, ee?y ud- UGmii fogfájás, eredjen a lyu- 

. , , , kas fogtól vagy moghülés-
vari SZObabÓÍ és:tol,alegrövidebb idő alatt meg-
konvhából, azon- sziinik- niint sz»iviz alkalmazva

■m « . I a foglinst erősíti, aszújbüzt
nal Riadó. vZim a ! megszünteti s a loholletet
kiadó'hi'Wíí+fa'Síímn frissíti. Egy üveg ára 1.50 kr., ,,maaöilivaxaioan. előnyős, nagyobb üveg 2.50 kr. | Dús gyukerzetn,erőteljes alkatú,

Bonedicti fogpor a lo«a- onás fSy'imole.sü, szerfelett bo­
kát tisztítja s hófohórsóget tm,!°’ kiállításokon lübbszuru-

10 forint
mellékjövedelem 

minden nap
töke és risiuo nélkül, sora 
jegyek részlctfizatésro va í
eladása által az 1883 évi
XXXI. türvényezikk érlebnében.

A „MERCUH“
kiadóhivatalának 

hnnlc- c-fi víiltóiizleto
POLITZER S.

BUDAPEST, V, Dorottya- 
ntcza 12. sz uiu.

Szamócza
vagy 2976

iiiepeMővet
(Eriibe orcn-Pflauzen.)

_ 1731

A kecskeméti-utczá- 
ban azonnal kölcsönöz nekik. Egy dobozjk't.mleleU szamocza-tuvck 

. Liad° ára 1 fii 25 kr és gtTkr. 19 legjelesebb változatban kap-

egy szép < Benedict! fogpaszta min-1 ,a|uk a balaton-bonyoi fa-
dennapi használatra"feen nján- ^kólában, meg ped'g 100 
latos, a fogakat tisztítja s aj . dara> 3 forintért.

A szamoeza-tüVük legezol-bolthelyiség
kirakattal. Bővebbet a;s ÍStkSl 
kiadóhivalalban. 2ö94 j.,. (-"s yjj j.r'~ ^ ^ i5h d“si idányo ang. hó vógé-

FöraKtár Bordeaux: A. Se* H1^-8 H^mfue”
Budapest, Török József gyógy. | sek Teleki János fökertész-

Csinosan
bútorozott szoba

a városháztéren, egykét ur, j szertára, király-uteza 12.~szám- hez Balaton-Honyóbo 11. p. 
vagy hölgy számára szeplem- Neruda Nándor gyógyfüke- Kövea-Kálla intézendők. A

Valódi csak ezen 
védjegygyei.

Pr. LIEBER tanár

n
bármely, míg ;l legmaluusabb 
iitcebijokmik tanús, gvúkeu-s
ésb.zlosByúgyilásárc.'Miiidcn
gyöngtsigi átlapolok, lánkir. vii.

Mrájás. fijutivc»).
smdolioga,, gyomorljij. tuiöilöl 
»avaruk sib. tartós meggyúgyi-

Az iiliir.írőíjtö gyógyital, min.l
- a vl!;:?.r, S7- legnemesebb

nuvínyolbol, az orvosi iiuto- 
many li’gnjabb tapasztalatai 
alapján ngy vlsör.r.igu szaki«, 
klmúly altat üsszcalkotlatva 
entielc következtében teljes 
biztosítékot Is nyújt a fentebbi 
bajok megszüntetése tekin- 
tetébeu. Minden liüvcbb tudni­
valót elmond a minden üveghez
mellékelt körlevél. Ára 1 
üvegnek 2 irt, egész üveg 
3 Irl M kr.. a díj beküldése 
vagy Utánvét mellett. 
Főraktár: Fant»Miksa gvogysz 
Gyógyszertár nz egyszarvúhoz 

Prágában
Raktárak: Török .lúzsefgyózy- 
smész, Mol.loványi, Szóllósy 
István, Egressi ti. özv, Pillich 
I'. Budapesten.

Egy csinosan
. . ......... , —..... -........... bútorozott szoba 2 ur részére
bor l-re kiadó. Hol? megtiul- reskedésében. Lucif M. váczi- faiskola árjegyzéke kívánatra qzoimal olcsón kiadó. Bővebbet 
hal" n kiadóinvalalba 11. 33391_________ ulcza 28.__________ 1 ingyen és bénnentve küldetik, a kiadóliivitlalban. aßßS

világhírű művész

felülmúl minden eddig létező gyártmányt, a 
bajuszt puhítja, a törékenységtől és kihullás­

tól megóvja, doboza 25 és 40 kr. 
Kapható az egyedüli készítőnél

MÜLLER, J. L.
illatszer- és pipere-szappan-gyárosnál

ESTE N. 2436
Gyár: Rottenbiller-utcza 36. sz. 
Raktár: Koronaherczeg-utcza 2.
Továbbá helyben és vidéken minden előkelő 
kereskedésben, gvógvtárban és fodrásznál.

Mme, S. A, Allen’s
világhírű

HAJ RESTORER

9 _

Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti színét 
es ltjukon szépségét. Feléleszti a gyökerét s a fej korpát 
eltávolítja és ennek új erőt s frisseséget kölcsönöz.

“MÁR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATASAT" 
yy nyilatkoztak sokan kik megkísértették midiin az üsz haj lassanként 
■ ■ --’anyerte eredeti színét s :u azelőtt kopasz helyen új haj csírázott 
üd'iv. 8. A. ALliEM'S Haj Restorer egy üvegjének használata után.
• Ez nem hajfesti)” nem piszkitja sem a fejbőrt sem a fehérneműt s nem 

változtatja át szembetünüleg a liaj sziliét hanem lassankint adja vissza as 
eredeti ifjúkori szint. , ••

Syáréa szétkiildésiföraktár Londonban,114&1188outhamptonRow.
I'-tiTy iivej; ii»*a 2$ 1i-t Í50 Itv. 874 

Mauyaroi-Bzági főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógy­
szert i'iriibau Budapest, kirúly-utcza 12. 

Kicsiben! eladás L.UEFF M -nél váczi-utcza 28. sz

LISTE NONEYELŐ-INTEZETE,
Héfís, /., .4/<1 j/st'íf<•!••(/(isse sz.

Pensionatussal és 10 oszt. magasabb leányiskolával.
Korlátolt .számú tanítvány. Családi élet. Lakás, életmód és az egész­

ség ápolása minden igénynek megfelelő. — Kitűnő tanerők. Kranczia 
es angol novelönők a iiázban. — Kívánatra ajánlatok mostani, és volt 
növendékek szülőitől. — A tanév kezdete októbor 1-én. Értesítés 
es prospektus mindig kapható az. intézetben. Szeptember 12-től kezdve | 
az igazgatónők Uécsben vannak ; ettől az. időtől kezdve személyesen 
naponkint 10-től 4 óráig jelentkezhclni. 2!

ontos gőzgépeknek,
A szabadalmazott PETRIK-féle

tömőszelexxcze paszta
felülmúl a tökéletességében minden más használatban levő 
tömőszclcncze tömést és kitűnik különösen: larlóNSúga és 
biztonsága által; különösen gyorsforgásu gépeknél 
úgymint: villám gépeknél, gőztnozilouyokuál, göz- 
mozgouyoknál, szivattyúknál, bányászati gépek­
nél stb. slb. ezen paszta kitűnőnek bizonyult oly annyira, 
hogy rövid idő alatt általánosan bevezette és nélkülözhetet­
len« tette magát. A tömés eltart 4—6 hónapig. Ára kilón­

ként I frt 20 kr. Kapható: 3U14
IML^ZKZILi.Á.IR’^r 0--5rTTXv.^u

vegyész, lesiéü és lennéity gyárában BUDAPESTEN’.
Raktár: VII. kér., Dolníuy-utcza 12. szám alatt.

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság to­
ldásában megjelent és ugyanott (Budapest, Kecskeméti 
utcza 6. sz.), valamint minden könyvárusnál kapható :

PETELEI ISTVÁN

&Z ÉNfUTGZÁM
elbeszélések egy kötetben

17 ív 280 oldal

..Ara fäzfoe 1 frt 80 kr. SB ■

11 Mélkülözhetlen 11 mr^ 1]GEITTNER ás:RAUSCH=
minden háztartásban £i mi i .t^Fv/lTv^x 11 Anűrássy-nt 8. sz.

Xueg’nag'57-o'bTD raktár

^ ® ä felvpwA

építés i e m e 9 ü k3

iiciALtu Lítswan íi mi

mosó- és facsarógépünk
(STRAKOSCH és BONER szabadalom)

ugyszintc
mängOFl ónk

2x1.it számtalan elismerő 13.37-113.tlroza,tolr ■bizorx3rita,rL3,lr.
Gépeink rendkívüli j<> működésűk, ugyszinte általuk elérhető 

takarekossag1 folytán, mindenhol a legnagyobb megelége­

désre működnek.

Magyarországi kizárólagos vezérügynökök

SCHLEIWZ KÁEOLY ÉS TÁRSAI
Budapest, VLIL, stáczió-utcza, 47. szám.

Képes árjegyzékeit ingyen ók bórmentve. — Hely beli vevőknek 
részletfizetéseket is engedi né 11 y exíi n k. 308.3

és
esigamöwekből.

Sodronykötelek, kenderkötelek

1. Őszi napsugár.
2. Szeret.
8. Szomszédaim: v

I. Patakiék és a néni.
II. A rácz Boglánról 

HL Klára az anva.

IV. Sugár a buba.
V. A porkorum ipjmekiór

VI. Kati j.,,
VII. Két gyermekről.

4t. A kapu be van zárva. 
5. Máli.

■/í6. Rósz váaáe, >■,{(%

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban
Budapesten,

IV., kecskeniéti-utcza 6.

TITKOS
betegségek.

A titkunk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles kOazönő irat 
folytan ezen legöregebb és tea- 
ismertebb rendelési Intézet a hol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értékesíttetnek, legmele­

gebben ajánlható.

Dr. LEITNER
4'l év óta

fennálló rendelési intézeté­
ben, Budapesten,dob-uteza 18. sz. 
titkos betegségek, tehetet­
lenség, ön fertőzés, fohérfolyás 
levélllog Is biztosan gyógyittatnak. 
Rendelési órak: reggel ü—9-ig, 
d.u. 1—5-ig, este 7—10-ig. 2810

jutányos fii-ón.

Andrássy-ut 8. sz.
V álogatott r a,lzt á,r

épület vasalásokból,
I ablak-, ajtó-és kapu-vasalások” |
j szer fele és csavarok. ?

1rjegyzékojc kívánatba»

&

AZ OSZTRAK-MAGYAR LLOYD GÖZHAJÓZASA TRIESTBEN.
------------------

Kivonat a menettervből.
érvényes szeptember hóra 1887.

enetele Trieaftoől.
! Kelet-India Hongkongba Brindisin át Port-Said, Suez, Aden, Bombay, Colombo. Penang és 

és China Singapore, augusztus 18-án délután 4 órakor, 
j Suezi-csator- átbajózás saját gőzösükön Suezen Djeddahra, Massaura, Ilodeidabra és Sankinra,

! Egyptom,

Levante,

át (összeköttetés Porl-Said és Syriával.

Colombon át Madras- és Calcuttába.

pénteken délben Alexandriába Corfun
------------------

kedden dékilán 4 órakor Görögországba Smyrnáig; G. és 20-án Fiúmén át és 
13. es 27. Ancomin át aztán Brindisi, Corfu, Syra, Piräus és Chios • 
szerdán minden másodikon, (14. és28.) 6 ó d.u., Thessáliába Konstantiuápolyig 
érintve Fiúmét, Santa Maurat, Corfut, Patrest, Cataeolot, Calamatat, Piräust, Volof 
Salonicln; ’ ’
ésPir!iu’són'nátn ,niis0dik0n’ és -•) Salonicbi és Konstantinápolyim Corfun

szombaton déiután 2 órakor Konstantinápolyija érintve Corfut és Pirünst; to­
vábbá. rrauson át Syriába, Candia sziget és Smyrnába, aztán Konstantinápolyon 
át a fekete tenger kikötőibe; * J
minden második szombaton (10. és 24.) Syriába Smyrnán át és (3. és 17.) 

) Tbessáliaba Pirüuson át. v ’

Dalznioziába minden hétfőn szerdán és szombaton d. e. 10 órakor (minden szombaton 
Spalaton át Metkowicbba);
zhinden szombaton délután 4 órakor közvetlen Metkovichba.

Ietria, Kedden és pénteken reggel 7 órakor Fiúméba Pólán át stb.

minden kedden, csütörtökön és szombaton 11 órakor éjjel.

lenetek IFM-u.m.é'ből.
minden második szerdán (7. és 21.) 4 ó. d. u., Görögországba Smyrnáig 
Közbeeső kikötők mint Triestből kedden; S
''ZtU i^f0t,Ík. ?S,ükü'' (1-b,1.5- ts TV? óra d- «• Tbessaliába Konstantiná- 
polyig; közbeeső kikötők mint Triestből (14. és 28.)

Velencze,

Levante,

LEGJOBBNAK van elismerve és 
LEGOLCSÓBB a használatban.

Kapható a jobb gyógyszerlárakban, gyógyfiikereskeclésekben, csemege- 
és íüszerkeveskeclésekben s ezukrázdákban bádogszelenczékben 
lU és Vh kiló tiszta súly tartalommal. 0353

»nrnk=4vi^!)&rU8Ut£?lylHi. ,BUDA:fESTEN Brázay Kálmán, muzeum-kürut 23. Özekkel Forencz, 
Halba, 'ÁÍLÍoÍJ,.a!ŐII1S!1- Mrl8',yoD' Jroguista vaczi-könit, Marokkói ház : Fonta Károly, fUrdö-utcza f.. nz; 
Hnl,z 7nnAn tXÓ | k’ klr‘,|y-^!“a »• í Hoff Károly J. utóda, kisl.id-uteza 7.; Hall F. ós fia, sobcslyéntór; 

íE,Pú)A.),dr'SrS?í11 ’.*Ko1Ín kiraly-utcza; Kasanlczky Gyula, váczi körut; Kovács
)ía A lÁ*0,le«lts 8&ndor- Amlrassy-ut; Krausz József, lieak-tér; Kunz J. hamburgi kávó 

Plntóé OvűialCv«n Lm T1 )ag'UlCe V.,N®ru,lla “ándor, batvani-uteza 7.: Ottó Gusztáv, fehér hajó-uteza; 
Ovula í'i koronalierczog ulcza: Szitányi János, l.ipót-utcza; Sohusztor
pqízB' TakAtTr ai«=l í I t;S OUzy. MilDr-ntozai Szcnos Ede, Uorottya-un.za á. Fióküzlet : Amlrássy-ut 

w fVi , ' nha ya"';“lr“ i ^»toayor ca Seitz, nádor-uteza; Victor István. Andrússv-ut: 
Wonlnger Itt, foüzlete Budán, fd-ut 28., lióküzlet vár, lárnok-uteza 8 ' 1 ’

R0B BÖYVEAÜIAFTECTEUR
Meggyógyítja a vér tiszlálalanságából eredő összes bajokat milyenek : irörvf-Iv. izzás-, nlklu-lv 

iisorlastlw. lichen, iii|iiilKs fs mrts bűrlmjoU, RöszvC-ny V:s t-suz? * Y’
Meggyógyítja továbbá a Nypliilis l<KUom»l,vnlih tüneteit, minők a tökélyeit, csont eve-

sülí-s, csont «Inanniit, csont növedókek, vizenytts vC-rÜNöir. Körvóly ós tü<16irüniőkdr 
larlKban ./. JV-j-j-A (///«j/ysreivívr, ltoyveau l.iiffrcUur tilúdiiiiiil.

Eoy iiveo ára 4 frt ás 2 frt 80 kr. Budapesten TÖRÖK JÓZSEF pyépyszertárában király-ulora 12
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fiOMOHB I

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénylársaság könyvkiadóhivatalában kapható:

Szójegyzók ós nyelvtani mogjogyzósek a 
franczia akad. és a legjelesebb szótárirók 
után. — 3 kötet, i'll zve 10 frt, kötve 12 Irt.

n r jvijuno irouainu es nyomdai reszvt

Frezia-Mwar szító.

Gaboiia-eladás.
Az álladalmi ménesbivtokok következő terményei, úgymint:
a kisbéri ménesi,irtokon 2300 q őszi bnza, 3700 Cq őszi 

rozs, 550 q tavaszi árpa és 2500 q tengeri.
a bábolnai méncsbirtokun 2310 q őszi bnza és 760 q 

őszi rozs,
a mcztihogycei ménesbirlokoii pedig 13000 q őszi bnza 

f. évi szeptember lió 14-ón az alulirt minisztériumban 
nyilvános Írásbeli ajánlati tárgyalás utján el fog adatni.

A részletes ajánlati feltételek a «Budapesti Közlönyében 
egyidejűleg közzétett hirdetésből, továbbá a budapesti áru- és 
értéktőzsdén, az aradi kereskedelmi és iparkamaránál, a győri 
Lloydnál, a nevezett ménesbirtokok igazgatóságánál, valamint 
az alulirt ministerium országos lótenyésztési ügyosztályában 
(II. em. 71. aj ló) tudhatok meg. 3114

A l'ultlmÍvelés-, ipar- és kereskedelemügyi 

iu. kir. ministeriumtól.

Dalmitors*. vasárnap I órakor éjjel. Metkovíchon Zara és Spalaton át;
szerdán 10 órakor délelőtt Cattaróig közbeeső kikötőkkel; 
pénteken minden másodikon (9. és 23.) 10 órakor délelőtt Anconába Zárán át.

HovAtorae. minden csütörtök 10 óra d. e. Záráig közbeeső kikötőkkel 

latria, minden kedden és pénteken 2 óra d. u. Triestig Pólán át.

jp«tűnKö//lebbi felvi,í$g03itást ad az üzleti igazgatóság Triestben és a vezér-ügynökség Buda- 
“esten nádor-uteza 7. sz.

A PALLAS !foda,Imi fs. nyomdai részvénytársaságnál megjelent s ugyanott
a (kecskeméti-utcza 6.), valamint minden könyvárusnál kapható:

A MAGYAR

ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS
bíróságok előtt.

IRTA
:e2ó:i>taszézz rr^Tj-sz: xartra-ó,

hites köz- €s váltó-ügyvéd, budapesti kir. itélő-táblai pótbiró.

Ára 1 forint 80 krajezár.
Alig van jogi gyakorlatunknak ága, melynek szabályozásánál törvényhozásunk 

Oadigelé oly mostohán járt volna el, mint az örökösödési eljárásnál. Ide vágó törvé­
nyeink szerfelett hézagosak, rendszertelenek; miért is megérlhetésük s alkalmazásuk 
tekintetéből a felső bírósági döntvények, min. szabályrendeletek ismerete és különösen 
nagy gyakorlat szükséges, mit megszerezni részint az anyag szétszórt volta, részint 
az örökösödési eljárás helyes menetét megismertető jogi munka hiánya miatt igen 
fáradalmas. E hiányt pótolni tűzte ki a jelen munka.

Berendezésénél nem követi a perrendtartásnak örökösödést részét; hanem, részint 
hivatkozva az illető §-okra, részint felvéve azok szószerinti szövegét azon egymás­
utánban halad, a moly szerint az örökösödési ügyek az örökhagyó elhalálozásától a 
hagyaték átadásáig vitetnek. — Szószerint közöltettek az idevágó törvények, fontosabb 
és majdnem naponkint szükséges min. szabályrendeletek, valamint a Curia és kir. 
tábla elvi jelentőségű határozatai.

Végül külön czimben tárgyaltattak az egyházi személyek hagyatéka körüli eljárás, 
valamint a rendestől eltérő öröklési jogszabályok. * J
... Bízvást mondhatjuk, hogy e tárgyról jelenleg ez a legújabb, legteljesebb és leg­

világosabb mü.

Easier Egyedül a
M.Caw Stevenson SOrr-féle

szabadalmazott

Nyomatík a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körfor^ógépén^^Öui^pest, IV.^kws^^fi-utcza^T^átt

pótolják teljesen a drága üvegfestészetet.
Olcsó firnk, rciiilkivilii szín- 

I pompa, yuz.ilnu: választék, több 
mint 50» minin közül. líUny- 

I nyen nlkulninzliaKt, clpnszlil- 
I hnlntlan. oly annyira, hogy sem forró- 
j ság, sem hideg vagy nedvesség nem árt- 
I halnak neki.Ezek az előnyük aGlacier“ 

félő díszítményeket a legszélesebb körben 
elfogadoltá és kedvelné tették. lMsznk- 
manynkknl és legmagasabb kitUnte- 

I léssel többszörösen jutalmazva.
Magyarázó leírások és katalógusok bér- 

I mentve és ingyen. Színezett albumok az 
I összes mintákkal 1 fi t 50 kr. beküldése 
I és ép állapotban való visszatérítési köle- 
nézettség mellett megkuldctnek. Minden 
további felvilágosítással szívesen szolgál az 

j oszl.-maif.vnr birniialumbnn ki- 
zitrrtlniros elftrnsiKi-: 26öi

BECS, VI., Webgasse 22.
Iemótelárnsitók kerestetnek.

I H°ey »z értéktelen UV3R * «iánzAsok vásárid- 
v * ■ sátől metr tegyen «Jva
a t. ez. ktiztinség, kéretik arra 
ügyelni, hogy minden egyea Ív, 
a teljes eléget: „M. Cnw. Sie- 
weneon d- Orr's Pat. „Glacier“ 
Window-Decoration Lincnhnll 
Works. Belfast“, tartalmazza.
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Vidékre postái

gyfél cvr- .
jCfil'öldro:
franczia-, Olasz 
országokba, bv. 
valamint arnazl
szerződéshez tad
Egy ezám drd
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Az ism| 
reg fal 1< 
között sí 
többféle 
nek rovás

Egy id
avatottak^ 
fogják hí 
gyakorlati 
liasznave] 
hallani, 
fegyvergyl 
táridőt, s[ 
követelt, 
van állap

A kik
tudhatják] 
hir csak 
részvényt 
vannak, 
ezek nei 
juk rovás 
mondják 
ség, de ej 
mértékkel 
ember liá| 
a követke 
hogy a 
hogy igv 
azért nei 
miniszteri 
még pedi| 
alatt.

Ez isi 
egyenlőse 
kát, minti 
lőséget, a 
mond ej 
igényeiről 
miért ? Ti 
saságban 
kiknek a| 
tál műk. 
katonai 
fegyvert, 
megal kusl 
átveszik 
őrzést gyl 
a szállítói 
litó czégl 
goknál rí 
nak az 
ez. Mi ne 
vesszük

Hogy 
annak a 
gára vallj 
már is sí

A 
tolt, 
mülci 
köszö 
badul 
úttal 
béke 
össze! 
sulást 
zető 
tilag 
sem 1 
kel ic

iog 
remi 
fény« 
ős-el 
egyn
kikü

A
vála:
hogv
hont
nébe
állilc
Ivóé-
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